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Csendes vasárnap.
Budapest, december 6.

Annyi idő után végre egy csendes vasár­
nap. Egy vasárnap, amelyen semmi sem tör­
tént. Ami történni akart, még azt is lefújták, 
mint például a budapesti szabadelvű polgár­
ságnak az obstrukció ellen tiltakozó gyűlését. 
Nagy dolog ez, talán ómennek is vehetjük. 
A válságnak keserves tizennégy hónapján ke­
resztül ahhoz szoktunk, hogy éppen a vasár­
napok és a kalendárium egyéb vörösbetüs 
napjai voltak a politikának kritikus napjai 
közül is a legkritikusabbak. Miniszterek bécsi 
utazásai, döntő pártérlekezletek, hadiparan­
csokat és egyéb minket rontó veszedel­
meket kieszelő titkos bécsi konferenciák, 
véres beszámolók és egyéb viharos szen­
zációk valami babonás előszeretettel tor­
lódtak egymásra éppen a vasárnapokon. És 
most végre, egy vasárnap, amely elmúlik 
veszedelem nélkül, botrány nélkül, meglepe­
tés nélkül, egy vasárnap, amelynek nincs po­
litikai története. A magyar politika legújabb 
történetében ritka eset. És éppen a ritkasá­
gánál fogva örvendetes szenzáció ez a szürke 
vasárnap a maga hangtalan csendjével, a 
maga jelentéktelen égében.

És éppen ez a hangtalan csend az, amely 
okát mond, ez a jelentéktelenség az, ami 

sokat jelent. Ez a csendes ünnep jelenti immár 
az áttérést a haszna- hétköznapokra, az 
életerőt emésztő küzdelemből a gyümölcsöző 
munkálkodásra. A parlamenti békének, a ren­
des törvényhozó-munkának uljából végre t dán 
csakugyan el tisztult már az utolsó komoly 
akadály is. Az okvetetlenkedő makacsság, a 
számításaiban csalódott álnokság dobhat még 
gáncsokat, de ezekben meg nem botit senki; 
dobhat kavicsokat a megtört és lesimitott útra, 
de ezeket szélgázolja minden nehézség nél­
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— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: Máriássá Barnáné,

— Ha tudnád, Klárám, milyen boldogtalan 
vagyok — sóhajtotta a kis sző e özvegy, — aki 
maga volt a fakadó május, rózsás arcával s haj­
lékony, könnyed alakjával. Gyermekes bizalom­
mal borult oda a náli jóval idősebb barátnője 
vállára, aki elégedetlenül csóválta főjét:

— Már megint a festővel van bajod?
— Több, mint két hete, hogy nőm láttam 

— tördelte az assszonyka.
— Ennek inkább örülnöd kellono, édesem.
A kis özvegy szomorúan nézott baiátnőjére:
— Hagyd el, te olfogult vagy Palival szóm­

ban, — szólt kesorüon s önkénj telenül is elhúzó­
dott barátnőjétől. — Pedig ő oly jó, oly nemes 1 

Klára vállat vont:
— Úgy, ügyi Jó is, Demes is, csak éppon 

téged tesz tönkro türhototlon szeszélyeivel. Olykor 
napokon át állandóan nálad van, máskor meg 
minden ok nélkül hotekro eltűnik a szembatárr. I. 
Nem, Izám, ez nem tarthat igy tovább. Ez az 
ember nőm érdemli meg a szerclmedot. Szakítani 
kell vele.

— Nem, Klára, az lehetetlent
Kényes napsugárkévék huilámzották be a 

tágas szobát és visszatükröződtek a színes tapé­
tákon e a sok tarkaságon. A szőke asszonyt 
ezer apró visszaemlékezés tartotta fogva, és mély 
hallgatásba merülve átadta magát azok édes va­
rázsának. Klára részvétteljesen fiuyelto barátnő­

kül az az együttes erő, amely ellenáll­
hatatlanul viszi immár előre az ország sze­
kerét a várva-várt kibontakozás célpontja 
felé. Nem hiszszük, hogy nagy meglepetés ér­
het még bennünket, bár kizárva semmi sincs. 
És ha valami el nem képzelhető bonyodalom 
megrontaná a most már bizonyossággá érle­
lődő reményeket, akkor is csak ideig-óráig 
tarthat még az újabb veszedelem. Egy pon­
tosan ki nem tapintható, meg nem mérhető, 
közvetlenül nem érzékelhető, de mindenki 
által érezhető, nagy morális erő kényszerítő 
hatalommal sietteti a kibontakozást. Akik 
ennek az erőnek a hatását nem érzik, vagy 
akik meggondolás nélkül és lelkiismeret nél­
kül dacolnak vele, azok galibát csinálhatnak 
még, de komoly veszedelmet nem. Ezt a 
biztatást halljuk kic-.endülni a mai csendes 
vasárnap hangtalan csendjéből. És ebben bi­
zakodva köszöntjük a csendes pihenő napján 
a csendes munkálkodásnak reánk köszöntő 
napjait.

BELFÖLD
A sorozás elhalasztása. Nyiry Sándor 

honvédelmi miniszter ma — mint a Hircsarnok 
értesül — körrendeletét küldött, széjjel nz összes 
vármeeyéknek, amelyben az 1903. évi lősorozúst 
újból elhalasztja. Ebben a rendeletében egyúttal 
meginti a járási tiszt* iselök-t, amiért némely helyen 
a rendelet ellenére sorozásra hívták be az állítás­
kötelezetteket, és megtiltja, hogy az ő intézkedé­
séig sorozzanak. A sorozás elhalasztásáról a kö­
vetkezőkben rendelkezik a miniszter:

Hogy azon esetre, ha az 19( 3. évre kiállítandó 
újoncok inega ánlásáról szóló törvényjavaslat az or- 
szággyü és által megszavaztatnék és törvényerőre 
emeltetnék, az ujoncozás azonnal foganatosítható le­
gyen, a folyó évi november ö-ről 4600. szám alatt ki­
adott körrendeletéin kapcsán felhívom a törvén) ha.ő- 
ságot, hogy az illetéKes cs és kir. hadkiegészítési 

jét. Most már megbánta, h gy rosszat Le-zélt 
neki a festőről. De aztán megint felülkerekedett 
benne a józanság és erősen elhatározta, hogy ki­
szabadítja barátnőjét annak a léha embernek 
hipnotikus hatalma alól.

Anyáskodó szeretettel ölelte át a kis özve­
gyet. S édesen becézte, mint egy kis gyermeket. 
Majd elővette a haditorvét. Elmondta, hogy az 
urával nemsokára útra kel és már meg is beszélték, 
hogy öt, a magára hagyott özvegyet is magukkal 
viszik.

Az asszonyka tagadóiag rázta a fejét:
— Nem tehetem, nem hagyhatom őt itt ...
— Micsoda? — tört ki Klára. — Hetek óta 

feléd sem nézd és te miatta nem mehetsz el egy 
pár hétro a legjobb barátnőddel?

— Kérlek, — felelt a szerelmes asszony ha- 
tírozottan — ezt hiába feszegeted, jól tudod, hogy 
Palira nézve soha 6em leszünk egy véloményen. 
Kár erről akár egy szót is vesztegetni.

— Tudom — vágott vissza Klára. — Igazán, 
már csak azt várom, hogy barátnödnok ajtót mu­
tass a te kedves festőd miatt.

Az özvegy kiegyenesenott. Szinte magasabb­
nak látszott egy leijei és biztos hangon szólt:

— Ha Pali kívánná, nem leone orőm meg 
nem tenni.

Klára elsápadt. Már-már dühös szemrehá­
nyás tolult ajkára, de amint tekintető az özvegy 
csodálatosan olváltozott arcára esett, egy pillanat 
alatt megértette, hogy nem szabad olhagynia ba­
rátnőjét.

— Iza, — szólt szelíd panasz hangján, — 
to ideges, rossz gyermek, tol Hát olyan könnyen 
el tudnád dobni a te öreg barátnődet? Nos, valld 
be, magad sem tudod, mit beszélsz.

A szőke asszony ölelésre tárta ki karait, de 
mindjárt erőtlenül hű lt vissza a zsölyébo. Erezto, 

kerület és honvédkiegészitő-parancsnokságokkal cgyet- 
értőleg két utazási és működési tervet és pedig akként 
állapítson meg, hogy az 1903. évi fősor ozás az egyik 
terv sz'.r nt a folyó évi december 28 tói jövő 1904. évi 
január 30-ig a másik terv szerint a jövő 1904. január 
4-től február 6-ig terjedő időtartam alatt legyen foga­
natosítható. illetve végrehajtható.

Szerződésünk Olaszországgal, imá­
ból táviratozzék : Az Ausztria-Magyarország és 
Olaszország között kötendő kereskedelmi szerző­
dést előkészítő bizottság eddig három ülést tar­
tott, melyek a külügyminisztériumban Malvano 
vezértitkár elnöklete alatt folytak le. Az üléseken 
jelen volt báró Pasetti osztrák-magyar nagykövet. 
Az utolsó ülés csütörtökön lesz.

A horvát pénzügyi egyezmény A Horvát-Szla* 
vonországokkal kötendő pénzügyi egyezmény előkészítése 
tárgyában kiküldött országos bizottság ma délelőtt 11 
órakor ülést tartott. Az üícsen TFekcrle Sándor elnök­
lete alatt resztvettek: Fáik Miksa előadó, a kormány 
részéről: gróf Tisza István miniszterelnök, Lukács 
Lász’ó pénzügyminiszter. Hieronymi Károly kereske­
delmi miniszter, Cseh Lrvin horvát miniszter, továbbá 
Popovics Sándor államtitkár, Teleszki János min. tan. 
és Buzáth Ferenc, báró Harkányi Frigyes, Hodossy 
Imre, Hegedűs Sándor, grót Khueu-héderváry Károly 
és Neményi Ambrus bizottsági tagok.

W’efcerZe Sándor e nők a tagok üdvözlésével az 
ülést megnyitván, jelenti, hogy eljárt abban a két 
ügvben, ame'yet a bizot'ság rábízott, nevezetesen ér­
tesítette a horvát bizottság elnökét, hogy a tárgyalá­
sokat szóbeli eg kívánjak fo-ytatni, s ebhez a horvát 
bizottság hozzájárni. Továbbá az Országos Levéltár­
ból ki«erestette a vonatkozó iratokat, de ilyeneket 
csak az 18b8. és 1874 évekre talált s ezen iratokat a 
bízott; ág rendelt zésére bocsátja.

Lukács László pénzügyminiszter javasolja hogy 
az előbb történt megállapodásnak meg'e élőén kül­
dessék ki egy albi .ottsán. amely az országos bizott­
ság elé teresztendő javasatokat megállapítsa, a maga 
részéről hajlandó álláspontját azonnal megismer etni. 
Buzáth Ferenc azt kívánja, liogv mivel a mai ü.és 
ug)szólván rögtönözve lett összehíva s ő rajta kívül 
más ellenzéki tag nincs jelen, a tárgya ás halasztas- 
sék el. Grót Tisza István miniszterelnök felszólalása 
után a bi: o’.tság elhatározza, hogy felkéri a pénzügy­
minisztert, hogy nézetet azonnal ier,eszsze elő.

hogy a festő iránt való vonzalma erősebb a ba­
rátságnál, erősebb önmagánál, erősebb min­
dennél. . .

Klára még mindig nem adta föl a küz­
delmet.

— Nos, ugy-e hogy velünk iösz, édes? — 
kezdte újból. — Szép utunk lesz. Izám. Meglásd, 
a bájos Vienvaldstadti tavon, a felséges havasok 
alján mennyire megteled kezel mindenről, amit 
itthon hagytál. Már szinte látom, hogy egész 
má-képp térsz onnét vissza. Akkor majd te ma­
gad is velem fogsz kacagni gyerekes hóbortodon.

— Nem! Lohetetlen I — szólt az özvegy kel­
letlenül. — Hiába is unszolsz, Klárám, nem tehe­
tem, nem teszem.

— Ám jó, legyen, amint akarod. Emészd 
magad továbbra is, <nig lovagod kint a világban 
csapong és mindon kínálkozó élvezetet tölhab- 
zs-ol. Nap-nap után hajnalban vetődik haza. Ku­
száit vonásokkal, szemén az átélt mámor ködével.

— Ne tovább 1. .. Az égre, ne tovább — 
könyörgött az özvogy sápadt arccal, remegő 
ajakkal.

.. . Klára sokáig maradt együtt barátnőjével 
és azzal távozott, hogy holnap csomagolnak.

— Megyünk, Klárám, megyünk — felelt az 
özvegy tompa belenyugvással.

A szőke asszony fáradt egykedvűséggel cso­
magolt, mikor egyszerre csak csöngetést hallott. 
Összerázkódott.

Az ajtó egy pillanat múlva felnyílt és be­
lépett a festő. Vidáman futott az asszonyhoz. 
Megfogta a kezét s az ajkához emelte.

— Csak hogy láthatom végre 1 — szólott.
As asszony hallgatott. Szeme előtt összefoly­

tak a tárgyak és ködbe burkolva látta magát a 
festőt is.

Lapunk mai száma nyolc oldal.



3 Budapeat, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 19C3 december 7. sas. íz ám;

Lukács László pénzügyminiszter erre hosszabb 
előadásban kiterjeszkedett mindazon elvi eltérésekre, 
amelvek a magvar és & horvat álláspont kő öit föl­
merültek, és megjelöli egyszersmind azokat a módo­
zatokat, amelyek szerint a két bizo'tság közölt iné tá- 
nyossági a apón az egyezség helyre volna ánitbató. 
A pénzügyminiszter előadása körül hosszabb vita fej­
lődőit ki, amelynek folyamán a minisztere nők ismé­
telten továbbá az elnök és az előadó Buzáth, llodossy, 
Hegedűs és Neményi vettek részt

A vita végén elnök határozatiiag kimondja, hogy 
a bizottság a pénzügyminiszter álfai kifejtett elvi 
álláspontot magáévá teszi s egyszersmind egy al­
bizottság k’külde'ését elhatározza s annak figyelmébe 
ajánlja a bizottság által elfogadott elvi álláspontot.

Az albizottság tag aiul megválasztattak Wekerle 
Sándor elnök, Fáik Miksa előadó.. Hegedűs Sándor 
Hodossy Imre és Kossuth Ferenc. A kiküldött albizott­
ság f. hó 7-én, hétfőn délután */a6 órakor fog a első 
ülését tartani. Az albizottság megválasztása után az 
elnök délután 1 órakor az ülést berekeszti.

A vidék állásfoglalása. A szepesszomba j 
választókerület nagyszámú választója ma délután 
gyűlést tartott az obstrukció ellen. A gyűlésből a kö­
vetkező táviratot küldték a miniszterelnöknek:

A szepes-szembatii választókerű et szabadelvű 
választói ma összegyűl ek, hogy állási togla ;anak 
a/, obstrukcióval szemben. Mivel azonban a kép- 
viseiőhá'ban tegnap elnangzott kijelentésekből az 
következtethető hogv a béke és a képviselőház 
munkaképessége rövid idő a att helyreáll, meg­
rohadjuk az alkalmat, hogy mgvméltóságodat az 
elért siker alkalmából üdvözöljük és tántorítha­
tatlan ragaszkodásunkról biztosítsuk.

Kecskemét város mindkét kerületérek független­
ségi polgárai ma népes gyűlést tartottak Szappanos 
István elnökleJo a'att. A népgy ülésen résztvett Lengyel 
Zoltán képviselő is. Iványosi Szabó László ismertette 
a legújabb politikai fordulatot és hangsúlyozta, hogy 
Kecskemét városa nem nézheti szó né kül, hogy a 
nemzeti jogokat egyszerűen felad,ák. A kecskeméti 
függetlenségi 1 árt nem nyugszik meg a történtekben. 
Aztáu el ogadta a gyűlés a köve kező határoza’i ja­
vaslatot :

Kecskéméi városa mindkét kerületének egye­
sült függetlenségi párija méiy sajna kopással látja 
az ors/ágos lücgelfenségi és 4tí-as párnák a 
magvar vezényleti nye.v lel es érvényesüléséért 
edd g nemes lelkesedéssel iölvtatott harcnak idő­
leges félbeszakítását is Elvárja a függetlenségi 
és 4'-as párt m ugat art ás átöl hogy a rendes 
ujoncjavaslat és a tonhalai ma; ási törvény megal- 
ko ása után m nden uioncléiszámfelemelési ja­
vaslattal szemben a harcot m ndaddigmega kuvás 
nélkül :oiy tatja, mig a hadseregben a mag ar 
szolgálati és vezényleti nyelv teljes d adali 
nem arat.

Végül Lengyel Zoltán beszélt hangoztatván, 
hogy Iájó szívvel hagyta abba a harcot, de megint a 
küzdők közé fog ál ni, ha azok séma és ereje biz­
tosíthatja a sikert.

— Milyen különösen néz reám? Mi baja, 
édes? — kérdezte a féifi szokott könnyed mo­
dorában. — Mi történik itten? — faggatta to­
vább, a pod gyászra mutatva.

Az asszony kissé összeszedte magát.
— Elutazom, — szólt halkan.
— Elutazik? És velem nem is tudatta?
— Nem gondoltam, hogy érdekli magát, — 

válaszolt az asszony zavartan.
— Úgy? Bizonyosun valami kellemes kis 

utazásról van szó.
A szemét összehúzta, az ajkát fölbiggyesz­

tette s gúnyosan nézett az asszoDyia. Majd elő­
kelő nembánomsággal fölállt és távozni készült. 
Előbb azonban megkérdezte a kedvesétől, hosszan 
marad-e távol.

— Pár hétig — felelte az asszony bizony­
talanul.

— Pór hétig — mondta utána mosolyogva 
a festő. Majd kitörő indulattal folytatta:

— Ezt nem vártam volna magától! És külö­
nösen most nem, amikor annyi csilódás és bánat 
ér, — amikor tele vagyok gonddal. Bizony, szól­
hatna legalább egy jó szót... Nagyon is rám 
férne ... Olyan régen is láttam.

— Tehetek én arról? — szólt az asszony 
szomorú m. — írtam magának : nem föleit napokig. 
És ha már végre mégis csakis elhatározta macát, 
hogy válaszoljon, rideg kurtasággal ezt irta: Leg­
nagyobb sajnálatomra halaszthatatlan ügyek meg­
akadályoznak abban, hogy tisztelelomot tegyem 
önnél. Nem találja, hogy ez kissé túlságosan 
udvarias, főleg pedig szeretetlen hang?

A festő vidám bonhomiával ütöt’e cl a dolgot. 
Odavonta az asszonyt magához a kerevetre és 
ellenállhatatlan hízelgésével szinte körülciróg.itta:

— Látja, drágám, én magát úgy szeretem 
és maga viszonzásul egyre kínoz. Maga szívtelen, 
maga önző . • •

Az uj kultuszminiszter.
JUudaiieat, deocmber 0.

(mgy) A többszörös magasztaló visszhang, 
moly a volt kultuszminiszter működését éa alko­
tásait hangoztatja, a sok omlók, moly hazaszerte 
hirdeti az ö agilis tevékenységét és fáradhatlan 
munkakedvét, méltó kifejezést tnlált Berzeviczy 
Albert kultuszminiszteri beköszöntőjében, midőn 
önként és önzotlenül nyújtja feléje a méltó babért, 
melyből egy levelet som akar elvonni.

íme az emberi
Az a bíráló és fegyelmezett ész, mely az uj 

kultuszminisztor eddigi életpályáján hivatalos és 
irodalmi munkásságában minden lehető kultur- 
ösvényen megnyilatkozott, ozonnel joles elődeinek 
szeretettel és tisztelettel adózott és nem feledke­
zett meg az elsők, a főbbek mollett kultúránk 
jelesebb és kisebb méltóságú munkásairól som.

A királyi szó nem idegent hivott a bársony­
székbe, nem más vidékükről hozott vezetőt, ki 
bajainkat nem ismeri, kinek uj szállás a minisz­
térium, kínok előbb meg kell barátkoznia annak 
minden járásával, mielőtt munkához foghatna. 
Tetőtől talpig kész, hivatott ember lépett a ma­
gaslatra Régi ismerőst, kultúránk kiváló huma­
nistáját emelte a magyar kultúra élére.

Aki még emlékszik Trefort és Csáky mel­
lett töltött államtitkársága tovékeny napjaira, az 
tudja csak erősen mérlegelni, mily nyereség a 
közoktatás, a művészet és a kultúra javára. Erős 
kezo, minden ügyet velejében megragadó elméje, 
gyors es találó bírálata és az embereknek kvali­
tásuk foka szerint való osztályozása, amihez csak 
fogott, azt virágzásra hajtotta- Lelket adott és 
lelkesített. Midin hatalmi körét a politikai for- 
gandőság jó hosszú időro elvágta, nem állott el 
régi kedvencétől és eszméit a társadalomban, 
ankéteken, közgyi lés‘ken, baráti körben és ünne­
pélyeken sikerült megvalósítania. Nemes ösztöne 
hajtotta s ennek tényo világította be a magasba 
vezotő kuszáit utat. Kész kultuszminiszterré fej­
lődött. Milyen szép, léleklátó elme volt az, moly 
öt hívta meg.

Most százszorosán megerősödve, saját tapasz­
talatai által látva az intézmények realizálását, 
arravalóságát vagy hiusárát, magas törekvései 
megvalósításának állomásához jutott. Mert e ma­
gaslatra nem a hivatal méltóságának olkábitó 
ereje, hanem az ideál után való fáradhatatlan 
törekvés vitte, melyet föl nem adott a képviselői 
mandátum egyszerű, nem munkátlan és nem fény­
telen évei alatt.

Nőm kérdjük: honnan jött? Tudjuk útját, 
amelyet eszméi világítottak be, s belátjuk, mit 
hoz a jövendő. Programmját letette eszméiben és 
agitációiban. Hisz sokszor állott előde mellett 
mint tanácsadó, sokszor villant a hazán át uj 
szellemtől duzzadó terveinek erős hungja. Aki 
szerencsés volt öt tevékenységében megligyelni, 
az láthatta, mint ágazik széjjel gondolkodása és 
mesteri munkássága a köznevelés, a felsőbb ok­
tatás, a testedzés, a társadalmi kultúra, a békés 
evolúció, a képzőművészet fölvirágzása körül. Az

Az asszony azonban, akinek még élénken 
csenetok a lelkében barátnője szavai, ez egyszer 
szilárdan megvetette lábát a vád álláspontján. 
Elragadó szonvedélylyel csapta a férfi arcába:

— Szívtelen vagyok? Önző vagyok? Úgy? 
Esztelen hűséggel belétemetem magam magányos 
otthonomba, míg maga fék nélkül dőzsöl az éjjeli 
mulathtanyákon és forró csókjaival áraszt el 
holmi utszéli festett dámákat. . .

— Elég t — szólt rá parancsolóan a férfi. — 
Ne ingereljen ilyen meggondolatlan vádakkal! 
Vagy talán ilyen módon akar velem kacérkodni? 
Ezt egyszer és mindenkorra megtiltom magának!

Az asszony mintegy megbüvölve, meredt 
szemmel bámult a festőre, látszott, hogy viharos 
lelki küzdelmei varrnak. Egy ideig még úgy állott 
némán, mozdulatlan, aztán két nohéz könnycsepp 
gördült ki szeméből és aléltan hanyatlott egy 
karosszékbe.

A festő kétség eesetten rohant hozzá, be- 
cézgotte hulálravált arcát és önfeledt vallomással 
költögotte:

— Édes Izém, nyissa hát föl a szemét! Hi­
szen tudom, hogy csak meg akar ijeszteni. Térj 
magadhoz, én egyetlen szerelmem, ne eitsd két­
ségbe azt, aki egy jó szavadért a halálba is el­
menne 1

Az asszony arca tűzpiros lett, szive hevesen 
dobogott Felig fölnyitotta ajkát és szinte belő- 
licité a férfi szerelmes beszédét. A férfi erre föl- 
lobbanó szonvedélylyel magához karolta kedvesét. 
Ajkuk bóditóan hosszú, forró csókban egyesült...

. . . Mikor mámorukból fölocsudtak, a festő 
két keze közé fogta az asszony szőke fejét és 
boldog mahciával kérdezte:

— Elutazol, édes?
Az asszony nem felelt, szerelmesen simult a 

férfi karjaiba ... 

elnöki székeken a szellemi intéző ült, a bizottsá­
gokban a szervoző ember tárgyalt, az egyesüle­
tekben a kultureszmét kibontó hírnök, az Íróasz­
talnál az újat és jeleset teremtő kritikus érintke­
zett. Egyszóval a kultúra mindon billentyűjén 
játszott értelemmel és tudással. Akarata, szelleme 
áthatotta az intézményt ós megtermékenyítette, 
meglelkesitette.

Es e sokoldalú munkásságtól nem tért el: 
szerette. Csak az erős, az igazi meggyőződés sze­
rethet eszmét és embert egyaránt igazán és csakis 
ezt kisérheti igaz olismorés. A gyönge és tapoga­
tózó félig alkot, meghunyászkodást és hízelgést 
keres. Amannak szeretet a pályához, a munkához 
egy dolgos élet fényes tartalma. Szava zálog, 
melyet bevált, meggyőződése garancia, melyen 
mindon munkatársának ereje élesedik. Itt nincs 
baboz.is, ingadozás, itt acélosodott akarat vezot a 
cél felé. Öntudat és önérzet, nem ötlet és szeszély 
kormányoz.

Ily tulajdonságok egy virulóbb reneszánszot 
harangoznak be, mely ben ahumanistákés művészek, 
a tudósok és költők nagyjai járnak homlokegye­
nest a tökéletesedés felé s odaviszik föl a nemzet 
legféltettebb kincsét: a nyelvet és a közmivolő- 
dést. így tette ő a távolból s igy a közelben, 
eszméket szíva föl magába s azokat életképes 
eszmékként vetítette ki a közéletbe.

Most széles területre jutott. Szélessé terjesz­
tették elődei. Sok intézmény várja, hogy tarta­
lommal, lélekkel megtöltse. Olt áll gondolatai 
realizálásának hatalmánál. Önzetlen, munkás osz­
tályosai készek vezetőjüket a megvalósításban 
segíteni.

Nemzeti kultúránk nemzeti politikánk is 
ogyuttal. Ez a kottő csak összebogozva virágoz­
hat: sudározhat a magasba. Szép alkotmány előtt 
áll, melybe hivatott, hogy lelket, pezsgőbb életet 
és értelmet öntsön: Lóikét, ezollemet, érzést és 
jellemet.

Négyszáz évvel ezelőtt a virradó reneszánsz 
korában Rómában egy kősirt ástak ki s benne 
egy halotti világtól megkímélt tetemet találtak. 
Szép leányzó holtteste volt. Tetszhalott-o ? vagy 
balott-e? tanakodott fölötte a világ. Teste ép, 
arca viruló, mosolya derűs rózsaszín, tagjai ifjak 
és üdék. Egy egész világ járt Júlia, Claudis leánya 
csodájára. Csak a féltékeny hiúság tartott tőle, 
hogy megrontja az aszkéta életet, a vallást, a hi­
tet, a polgári erényt. És újra eltemette. A leányzó 
csak aludt, de nem aludt tovább, mert a kitörő 
reneszánsz fölkeltette és bevonult minden haj­
lékba, minden szívbe a szépség, az eszmény, a 
bájos valóság és az igazság.

Ez a leányzó Magyarország emelkedő kultú­
rája, melyet ideig-óráig lehet tometni, de föltá­
rnád üdén, szépen, frissen, erősödik és lelkesít, 
mert csak aludt, de meg nem halt. Es akad 
ember is, aki óvja, ápol ja őt, van erő, szilárd 
meggyőződés, készakarat, mely nem hátrál, lel­
kesül és hallucinációkra nem hallgat, tisztán lát 
és víziókat nem ápol, hanem munkásán dolgozik, 
hogy fengerektöl rázott épületet fönntartsa.

Ezt bizonyítja az uj kultuszminiszternek 
múltja és azon humanisták tábora, mely őt eddig 
környezte és ezentúl is kiséri. Szelleme, kriti­
kája, mely dogmáktól és előítéletektől menten 
őszintén és szabadon tart célja felé, oly magasan 
szárnyalva, hogy semmi scholasztikus fal nem 
szab neki határt, semmiféle fény nem vakítja el 
látását, sommiféle köznapi taps nem hódítja el 
hallását és nem hamisítja meg Ítéletét — most 
tettre valósítja a múlt akaratát és a mécsest, 
melyet óva őrzött, hogy ki ne aludjon, lobogós 
lángra, vezérlő fáklyává gyújtja.

Tisza Kálmán emléke.
— Ünnep a temesvári megyeházán. —

Temesvár, december 6.
Temesmegye közgyűlési termében ma leplezték le 

ünnepiesen 2ista Kálmán miniszterelnök arcképét, 
amelyet a temesmegyeiszabadelviipártmegbizásából Fe- 
renczy József festett. Az ünnepélyre a szabelvüpárt tag­
jai Dagy számban jelentek meg, a fővárosból ierándul- 
tak báró Feilitzsch Ariur a képv. alelnöke, Szívók Imre, 
Mayer, Rubinek, Gyula és Dr akulics Pál országgyűlési 
képviselőd. Jelen volt az ünnepségen továbbá Kémtth 
János íe: szentelt püspök, Liszy táblai elnök Plaussics, 
a temesvári szabadelvüpárt elnöke, dr. Kun és Szent- 
kláray kanonok, Telbisz Károly polgármester, Molnár 
István főispán, Capdebo alispán. A karzaton díszes 
közönség közöttük számos hölgy volt jelen.

Farpícs Iuire, a temesmegyei szabadelvüpárt 
elnöke, megnyitva az ülést üdvözölte a jelenlevőket. Ez- 
u'án jelentette, hogy a temesmegyei szabadelvüpárt 
megbízásából készített az oszágos szabadelvüpárt 
megalapítójának, Tisza Kálmánnak arcképe e>készült 
és a kegyeletes ünnepélyhez megjelentek mindazok, 
akik érzelmekben egyek. A szabadelvüség biztosítja 
az egységes magyar nemzeti álam szuveréniiását. 
Nálunk dogu-áva vált, űogy csak a szabadelvüség 
biztosíthatja a haza felvirágozását és jólétét. A sza- 
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badelvü lobogót nem hagyjuk el, ezen lobogó alatt 
küzdeni fogunk véglohelletünkig. Hazám éredekében kí­
vánom, hogy legyen mindenki oly szabadé , vü mintTisza 
Kálmán volt, szeresse mindenki úgy hazáját, mint Tisza 
Kálmán szerette, és akkor ezen véráztatott haza földje 
virulni lóg és népe boldog lesz. Szónok sajnálja 
hogy Tisza Kálmán méltó fia, gróf Tisza István a fő­
ispánhoz intézett távirata értelmében sajnálatát fejezte 
ki, hogy halaszthatlan kormány ügyek akadályozzák a 
megjelenésben. {Szivünk teljes melegéből üdvözöljük 
Tisza Kálmán méltó fiát, biztosítjuk tántoríthatatlan 
ragaszkodásunkról és szeretetünkről. (Éljenzés.)

Niamesny Mihály, a vármegye tiszteletbeli fő­
ügyésze — mint ünnepi szónok — magasröptű be­
szédben méltatja Tisza Kálmán működését úgyis, mint 
ellenzéki vezérét, mint kormár.yelnökét és a modern 
Magyarország megalapítójáét, törvényalkotásait fejie- 
getve, ismerteti a nemzetiségi törvényt és a vármegyei 
rekonstrukciót, mely szerint a közigazgatási bizottság 
életbe éptetésével az állami akarat érvényesítését biz- 
tositoifa a vármegyei közigazgatásban. így fejezte be 
beszédét: Tisza Kálmán arcképét átadjuk Temesvár- 
megyének azzal, hogy politikáját minden áramlat ellen 
lógjuk követni. Hulljon le a lepel 1 (Hosszantartó taps 
és éljenzés.

Ezután Vágics Imre, a szabadelvüpárt elnöke 
emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy miután a szabad­
elvüpárt nem bír helyiséggel, átadja a képet Temes- 
megye alispánjának. Caardebo alispán kijelenti, hogy 
örömmel veszi át a halhatatlan vezér arcképét, ame­
lyet a vármegye dísztermében lógnak őrizni.

Délben 300 terítékű diszebéd volt a Korona­
herceg-szállóban. Az első íeiköszöntőt Vargics Imre, 
a megyei szabadelvüpárt elnöke mondotta a királyra. 
Még nem volt Magyarországnak uralkodója, mondja 
Vargics ki annyira kitűnt alkotmánytiszteletével és 
kit ezért az egész müveit világ hódolattal tisztel. 
Igaza volt gróf Tisza Istvánnak, mikor azt mondotta, 
hogy hol volna Magyarország ma, ha nem a király 
állott volna oldalán. A szeretet és ragaszkodás érze­
tétől áthatva kiá t háromszoros éljent dicsőséges ural­
kodó királyunkra, I. Ferenc Józsefre. A hallgatóság 
hosszantartó éljenzés és tapsban tört ki Vargics po­
hárköszöntőjére. Ezután az egész hallgatóság rázen­
dített a Himnuszra.

Erre báró Sztojanovics György állott fel szólásra 
és örömét fejezte ki aleiett, hogy a pártok végre 
megtalálták a kiegyezési pontot Igaz az, hogy a 
nemzeti követelések a nemzet zömében visszhangra 
találtak, de nem helyesli, hogy a parlamentben ma d- 
nem anarkiává fejlődtek a viszonyok. Aki ismeri 
Tiszát, teheségét, hazaszeretét, előre tudta, hog’ neki 
sikerülni fog a kiegyenlítés. A haro immár lezajlott, 
most következik a küzdelem, me y nem rombol, de 
felépít Ezen küzdelemben számíthat gró. Tisza István 
minden mag var támogatására. Az egek ura éltesse 
gróf Tisza Istvánt sokáig. (Hosszartartó éljeuzés és 
taps.) Te &is< polgármester báró /ediüsc/itot élteti, aki 
erős kifejezője az elhatározásnak és biztositékotnyújt 
arra nézve, hogy avval a zászlóval amelvet a kezé­
ben tart, tánorithatlanul ki lóg tartani. E zászlónak 
győzelme a magyar nemzeti eszme megszilárdításá­
ban nyilvánul. Üdvözli Feilitzscjot és kívánja, hogy 
siker k sérje minden léptét.

Báró Feilifzsch engede'met kér humoros kezdetű 
pohárköszön.ő ében azért, nogy Hangja tátyolozott, sőt 
rekedt. De nem csoda, mondia ő mert az éjjel arra 
használta hantiját, hogv heh beli^obstrukciomstákat 
ipeetéritsen. Ez a Mo nár Vik’or főispán áltál adott 
estélven történt. Ezután folytat a és hibául rója tel a 
magyarnak, hogv temetni tud, de éltetni nem Ternes- 
vármegve leleplezte Tisza Ka mán arcképét nagy 
ünnepiességgel. Míg élt, csak gáncs és mocskolás 
érte. Ma zaránd iklur.k Gesztre, hol csontjai porla- 
doznak. Az egész életének minden perce i em- 
zete megerősödésének volt szentelve. Csaladját mint 
tudjuk szerette, de elhagyta a haza szolgála a 
miatt. Az. apa fiában a-tart mé tó ut'dot e ne- 
Íelni. Nyugodt lélekkel, sőt vérünk minden cseppjé- 

ál jót adhatunk azért, hogy je emeg nincs hivebb fia 
az országnak grót Tisza Istvánnál. Nehéz viszonxok 
között vette át a kormányzatot akkor, mikor ezt tenni 
senki sem merte. Önérzetesen áldozatnak szánta ma­
gát, au íré imádásig menő hazaszeretet Indította Nem 
az erős kéz, melyet senki sem érzett, hanem áldozat­
készsége győzte >e az e lenzéket Majd igy zárta be 
beszédét: Gyermekkorában Temesvárra jött németül 
tanulni. Örömmel kons atalja. hogy immár magyarul 
Szólhat, mert itt már mindenki tud magyarul, sőt 
mindenki magyarul is érez. Az aktuális politikai kér­
désre áttérve jogosnak mondja a magyar nyelv érvénye­
sítését a hadseregben, de ebboli követelésünkhöz, nem 
köthetjük az ország sorsát s azt az ország sorsának 
veszélyeztetése nélkül csak a koronával egyetértőig, 
a korona teljes belenyugvása mellett valósíthatjuk 
meg. Gróf Tisza Istvánnak köszönhető annak a kon- 
statálása, hogy Magyarország örökös jogot nem ismer 
mert csak a törvényhozás adhat és szüntethet meg 
logokat. Sovinisz'ák vagyunk, de nem bántjuk a 
másnyelvü és a másvallásu polgárokat csak annyit 
követelünk tőlük, hogy aki a hazában él, hü fia 
legyen hazájának. Szeretjük mi a rácot, a románt 
a ném tét, de mindenki becsülje meg hazáját 
és ne gravitájon kilelé. Az ellenzék azt vindi­
kálja magának, hogv Magyarországot ő képviseli, 
pedig nincs a szabadéi vüpártban oh kicsiny, hogy 
ne érne náluk többet. Igaz azy hogy eszméit az ellenzék­
től vette a szabadelvüpárt, de nem feladata-e az ellen­

zéknek az eszméket addig a felszínen tartani, mig a 
kormán'párt ezektt megvalósítás végett átveszi? A kor­
mánypárt a megvalósításhoz akkor lóg hozzá mikor 
a megvalósítás biztosítva van Kívánja, hogy forrjon 
össze a megye és a város szive avval a férfiúval, 
kit szivünk minden melegével tisztelünk, ki méltó fia 
nagy atyjanak. (Hosszantartó, zajos éljenzés.)

Szwák Imre kifejti hogy Temesmegye az első, 
ki a halhatatlan nagy hazafi arcképét leleplezi. Hiszi, 
hogy sok maradt Tisza Kálmán programmjából fiára] 
Istvánra. Tisza István a múlt programmot összekap- 
csolandja a jövővel. Csak an a politika helyes, amely 
a vidékről jön; ott tisztább a felfogás, mert ott érde­
kek nem játszanak közbe. Élteti Vargicsot, a megye 
szabadelvüpártjának elnökét és Molnár lőispánt mint 
a kormány egyik legtiszteségesubb főispánját. Szűri 
Kálmán dr. Niamessny Mihály ünnepi színoKot élteti. 
Feihtzsch alelnök Telbisz polgármesterre és Capdebo 
alispánra emeli poharát Vargios humoros fel köszön­
tőjében aposztrofálja a sajtót és indítványozza, hogy 
gróí Tisza Istvánt táviratilag üdvözöljék. (Általános 
élénk helyeslés és éljen.)

HÍREK
Budapest. december 6.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-ikán 
uj előfizetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytala­

nul küldnessük tovább.
— Személyi hírek. József Ágost főherceg és neje, 

valamint Kóburg Fülöp herceg és György bajor her­
ceg kíséretükkel batnapi vadászat után ma este 
Budapestre érkeztek. — Nyiry Sándor honvé­
dé mi miniszter tegnap este Budapestről Bécsbe ér­
kezett. — Tallián Béla íöldmive ésügyi miniszter teg­
nap este családja látogatására török-kanizsai birtokára 
utazott, ahonnan kedden tér vissza a fővárosba csa­
ládjával együtt téli tartózkodásra. — Gróf Serényi 
Béla kereskedelemügyi ál amtitkár, aki néhány nap 
óta betegeskedik, már annyira jobban érzi magát, 
hogy hivatalát néhány nap múlva ismét elfoghatja.

— A Justh—Kaas-affér. Justh Gyula ország­
gyűlési képviselő arra a helyreigazításra kért lel ben­
nünket hogy ót báró Kaas Ivor nem provokáltatta és 
igy az ügyről jegyzőkönyvet sem vettek fel. Az egész 
eset a képviselőnázban történt kölcsönös, lojális nyi­
latkozatok által befejezést nyert.

—- A legújabb főrend. A hivatalos lap vasár­
napi száma közli azt a királyi kéziratot, ame>.ylyel 
Beöthy Zsoltot élethossziglan a főrendiház tagjává, ne­
vezték ki. Beölhyt ma nagyon sokan üdvözölték és 
tanítványai is lelkes ovációkra készülnek.

— A mértek. Egy újság hirdetései között a 
következő sorok is olvashatók : „Egy harmincéves 
vidám és eleven özvegy asszony lérjhez óhajtana 
menni olyan férfihoz, akinek legalább 1100 forint évi 
jövedelme van. Különös föltétel, hegy 1 méter 68 
centiméter legyen a magassága, hogy az első férjem 
után maradi ruhákat elhordnassa. Éppen 1 méter és 68 
centiméteresek lehetnek csak a j ályázők. Hogy meg­
üssék egészen a boldogult férj mértékét és felüt­
hessék az utána maradt ruhákat. Mennyi szép 
tulajdonság van ebben az eleven özvegxben! 
Eleven is, fiatal is, sőt éppen az asszonyok 
legérdekesebb korában. Továbbá van benne kegye­
let a múlt iránt és egyidejűleg praktikus és 
takarékos, ami a jelen viszonyok közt, mikor egy jó- 
szemü lérfiu talpraesett mondása szerint még az utca­
seprő is érzi már az ex lexet, különösen üdvös tulaj­
donság. És ami a legőbb özvegyünk szerény is, 
csekély ezer forint évi jövedelmet kíván a kezére 
pályázóktól, pedig mi az ezer forint ebben a nagy 
városban egy évre. Mindez bizonyosan erősen biztat­
hatja Budapest férfinépét, s ugyancsak kétségtelen, 
hogy a centiméternek sok dolga akad most a háza­
sulandó ifiuság körében.

— Építészeti mesteriskola Az egész magyar 
művészvilág egyhangú lelkesedéssel fogadta azt az 
eszmét, hogy építészeti mesteriskola szerveztessék és 
annak vezetője Lechner Ödön legven. A~ osztatlan 
elismerés hangja, amelyen a mester művészetéről nyi­
latkoztak, ma még a szeretet megnyilvánulásává! is 
erősbödött A mester hetek óta be egen ekszik egy 
budapesti szanatóriumban. Vasárnap a déli és főleg a 
délutáni órákban a művészek egész serege látogatta 
meg hogv üdvözletét és jókívánságait személyesen 
átadja. Á mester egészsége már javul és egy-két hét 
múlva elhagyhatja a szanatóriumot. A mesteriskola 
ügyében indított mozgalom mind nagyobb mér­
veket ölt a különböző városokból jövő üdvözlő 
és csatlakozást bejelentő levelek révén. Eddig 
Berlinb l Pécsből, Münchenből. Aradról, Szabadkáról és 
Nagyváradról jöttek ily értelmű levelek.

__ Szivárvány — decemberben. Aradról Írják : 
Most, amikor az első hó beköszöntését kellene várni, 
egymást érik a nyárnak természeti tüneményei. Ma 
délután három órakor az ég nyugati részén pompás, 
ragyogó ivü szivárvány jelent meg, amelyben körül­

belül egy negyed óráig gyönyörködtek az emberek. 
Az időjárás e mellett is tavaszias, enyhe szél járja, 
esővel.

— Vivóverzeny a mentők Javára. A Nemzeti 
Sport vivóvers^nye iránt, melyet a Budapesti önkéntes 
Mentő-Egyesület javara rendez, a közönség körében 
rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Társadalmunk leg- 
eŐkelébbjei megígérték támogatásukat s igy a ver­
seny előreláthatólag oly nagyszabású lesz, amilyen 
még nem volt Lazánkban. Á verseny spor:részeinek 
sikere is teljes mértékben biztosítva van. amennyiben 
az ország minden részéből oly nagy s ámmal érkez­
nek a nevezések, hogy a verseny idejét anuár 6-ikára, 
Vizkereszt-i.apjara is ki kellett tér es; teni. A tisztelet­
dijak száma folyton szaporodik. Gról harátsonyi Jenő 
a mentŐegyesü et és a versenybiróság elnöke vala­
mint nemeslelkü neje, akiknek a humanizmus és a 
sport oly sokat Köszönhet egy-egy nagyértékü tiszte­
leti lijat adomanvoztak. A hel* ékre már eddig is oly 
nagy kereslet mutatkoz k hogy a jegyek mielőbbi 
előjegyzése igen ajánlatos.

— A divatos szent. A divat nemcsak a ruház­
kodás, irodalom és művészet terén uralkodik, hanem
— ki hitte volna! — még a templomok tömjénfüst- 
jében is. Valamint a magassarku cipőt, hajlott cilin­
dert és csapott váliu kabátot íölkap a a divat, ugyan­
azon a módon egy-egy szentet is tud forgalomba 
hozni. Ismeretes, hogy je'enleg Szent-Antal a divatos 
szent és hogy az ó kultuszával mekkora visszaélést 
űznek, megdöbbenéssel olvassuk az Egyházi Közlöny- 
ben, a magvar katholikus papság szaklap ában. 
Vigyázzunk Szent-Antal kultuszára címe a cikkuek, 
amelynek szerzőjo (&’. K) jel alatt ekként panasz­
kodik :

Fájdalmasan tapasztalom és tapasztalhatja min­
denki, aki megfigyeli, hogy Szent Antal tiszteletét 
igen sokan, lőieg az úri nők közül, rosszul gyako­
rolják. Sietve és sürgetve hívom föl paptársaim 
figyelmét e vad-hajtásokra, melyeknek lajait röviden 
itt ismertetem.

1. Az egyik ut, melyre Páduai Szent Antal 
sok tisztelő e tévedt, a fanatizált kul usz útja, mely 
leggvakrabban egyenest a babona örvényébe vezet. 
Forrása ritkán a bűnös szándék, vagy rosszakarat, 
inkább a menthető vagy csak részben menthető 
tudatlanság, a vak- vagy a túlbuzgóság. Ennek 
a Libának rabjai Szent Antalt oly tiszteletben 
részesítik oogitatione, verbo et opere amely tisz­
telet közelebb van a cu tus latriae-hoz. mint a cu tus 
duliae-hez. Ók nem úgy imádkoznak Szent Antalhoz, 
hogv eszközölje lu Istentől közbenjárása és könyörgése 
állal ezt vagv azt; hanem imádkoznak kizárólag Szent 
Antalhoz s tőle váriak a kérés közvetlen teljes tését s 
ezá tál oly képességeket tu ajdonitanak neki, amelyek 
csak Istenéi. Például a gyermektelen anya, aki Szent 
Antaltól kér és — véleménve s érint — kap gyerme­
ket és az egész dologban Istenre nem is gondol s 
istent a kérés teliesiieséból szinte kizárja.

2. A másik hamis irány éppen ellenkezője az 
előbbinek, t. i. protanizalja Szent Antal kultuszát. Itt 
nem a közbenjárásért künvörgő fö di ember és az 
Istennél közbenjáró szent van összeköttetésben hanem 
a vevő és a kereskedő; valóságos ihleti viszony ke­
letkezik ameb ben Szent Antal .,tisztelője * igazi 
árjegyzékeket .,imádkozik** hozzá: „Ezért ígérek ennyit, 
azért annyit**. De csak .,igér“ a legtöbb, mert ha 
Szent Antal nem teljesíti a kérést vagy kés.ekedik, 
,,ohó akkor nem kapod ám meg a két hatost, Szent 
Antal !‘-

Imáról ritkán lehet szó ezeknél.
Sokan va ósággal követeinek szinte elvárják a 

közreműködést Masok kedélyesen beszegóatetik és 
szolgálatba fogadjak őt és rendőr, detektív, cseléd­
szerző. házasságközvetitŐ szerepet játszatnak vele. 
Legalább ők úgy hiszik, hogy Szent Antal minderre 
vállaiko: ik az ígért 10 20 vagy 50 krajcár fejében. 
Egv hölgy, ha elvesztett valamit íölkialtolt: „Szent 
Antaikam, keresd meg; Kapsz húsz kra cári !* (vagy 
2 fiúért vagy 1 koronát az oiveszett tárgy értéke sze­
rint.) Persze a kis kutyájával is éppen így szokott 
aporhroztatni; „Azorkám, keresd meg, kapsz cukrot."
— Egy másiü tölgy, mivel Szent Antal nem 
akarta „megfogni* az udvarlót férjnek kidobá'ta 
Szent Antal képeit érmét, olvasóját és szob- 
rocská át .öldhözvagta: „Megcsaltál, nem köliesz !* 
Mamája pedig ugyané „csalásért, hűtlenségért* 
eg.y pár hónapig fásét tartott S<;ent Antallal. — 
Némeyek más vallásu ismerőseikkel (még zsi­
dókkal is) szintén gyakoroltatják Szent Antal kul­
tuszát, amely ilyen esetekben persze csak „igérés*‘- 
beu áll. — Mások a legpróza bb dologban, sőt bűnös 
cselekedethez is kérik az ő segítségét akár az olasz 
brigantik a Madonnáét. Udvarló-, vőlegényiogásra, 
fiirt- és iaisonkötésre. irigyelt pártik lö bontására, 
vendégek csábítására és menesztésére, gombostű-pénz 
k cs kardsára stb. stb. célra kérik, követelik s akar­
ják megvenni Szent Antal közreműködését, segítségét, 
közvetítését stb.

3. A harmadik rossz irányról alig merek bő­
vebben Írni. A tinta is belépirul, azért csak röviden 
említem. Egy társaságban szóba kerülvén Szent Antal, 
egv ifiu nő ábrándos lelkesüléssel sőhajtá : Oh én ioen 
szeretem Szent Antalt; ő olyan szép fiú volt! Horrendum 
ihen is van; platói és prózaibb ; hál’ Istennek talán 
csak ritkábban.

— Üj töoivoi a Szent János kórházban A lő- 
pnlgármester a régi Szent János-közkorház rendelő 
nőorvosává dr. P lotai Andort nevezte ki, illetve őt 
ebben ez állásában megerősítette.

— Hátasság. Balázs Jenő gúlszécsi államásfőnök 
eljegyezte P/opptr Annuska kisasszonyt PropperMór 
ó-büdai takarékpénztári igazgató leányát.
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— A szocialisták mozgalma. A szociálde­
mokrata-párt ma délután nagy tüntető körmenetet és 
gyüiést tartott az általános választási jog érdekében* 
A gyűlésen egyúttal élesen megtámadta^ a függet- 
.enségi pártot is, mert megelégedett a választási jog 
olyan reformjával, amely az általános választói jogot 
nem adja meg. Délután »/s3 órára volt kitűzve a gyű­
lés a Tattersall nagy csarnokában, amely egészen 
megtelt. Nagy éljenzéssel íogadták a sztrájkoló ácso­
dat, akik zárt sorokban vonultak be. Csizmadia Sán­
dor volt a gyűlés egyetlen szónoka. Az országos 
gyászt megillető szomorú szívvel jelentjük, — kezdé 
9eszédét — hogy az obtrukció, életének tizennegye­
dik hónap ában, hosszú és kinos szenvedés után ki­
szenvedett. (Viharos derültség.) Halálának oka egy­
részt a csömör, másrészt a politikai árulás, a paktum. 
Ismerteti ez u ária parlamenti harc történetét sazt mondja, 
hogy felajánlották segélyüket az ellenzéknek, de nem 
fogadta el, mert a paktá'áshoz nem szükséges a nép. 
Követeljük, hogy ez az ország a népé legyen, mert 
az országot nem Kossuth Ferenc és nem Polónyi sze­
rezték és tartják íönn. Előterjeszti a határozati javas­
latot, mely konstatálja hogy a függetlenségi párt 
nem követeli sem az általános, sem a titkos szava­
zást, de még csak a cenzus leszáll.fásának mérvére 
nézve sem állított fel semminemű követelést, ezzei a 
I árt összeütközésbe kerül számos tagjának, köztük 
magának Kossuth Ferencnek ama Írásos kijelentésével, 
hogy ők személyesen is, de pártjuk programmja 
szerint is hívei az általános titkos választási 
jognak; megállapítja, hogy e programmpontot a 
i ép félrevezetésére szánták, érte semmit tenni nem 
akarnak, sőt azt a legelső alkalommal a legsú­
lyosabb módon elárulták. A népgyülés tehát felhívja 
a népet, hogy e politikai áru'áshoz méltóan :oglaljon 
állást ezzel a párttal szemben. A népgyülés kimondja, 
hogy a munkásság a szociáldemokrata párt zászlaja 
alatt vívott küzdelmét az általános, titkos egyenlő 
választójogért továbbra is teljes erővel folytatni fogja.

A határozati javaslatot elfogadták, azután a 30— 
35 ezer főnyi tömeg megindult a városba négyes so­
rokban a AlarseilJaiset énekelve. így ért a íüggetlen- 
ségi pártkör ablakai alá.

— Le Kossuth Ferenccel 1
— Le a hazaáruókkal 1
— Zsivió Kossuth I
- Le a nagy Kossuth kis fiával! — hangzott a 

sok ezer torokból, sokan ökleikkel fenyegették meg a 
kitekintő képviselőket, mások fütyültek és abcugoltak.

Már nagyobb rendzavarástól tartottak, de a ren­
dezők szavára hamar odébb húzódott a tömeg és az 
Andrássy-uton kivonult a városligetbe s a tízinkör 
mellett szétoszlott.

— Halálozás. Kovács Károly, a magyar királyi 
kereskedeimi muzeum központi könyvelője hosszas 
szenvedés után 40 éves korában vasárnap reggel el­
hunyt a fővárosban. Az elhunyt özvegye, két árvája, 
s nagyszámú úri rokonság gyászolja. A megboldo­
gultban dr. Kovács Dénes fővárosi lapszerkesztő 
testvéröccsét veszhet*e el. A kereskedelmi muzeum 
t sztikara testületileg vesz részt a mindenkitől szere­
tett kollégája temetésén, mely holnap kedden délután 
lesz az Erzsébet kirá yné-ut 69. számú gyaszházbóL

— Francia tieztek brutalitása. Egy francia 
újságban nemrég cikk jelent meg Urbain Gohiertől, 
az ismert nevű lrancia Írótól, aki ebben a cikkben 
Pe>roz alezredes és Cornu kapitány gyarmati tis-tekét 
megvásárolható egyéneknek nevezte és elítélő szavak­
kal nyilatkozott ezeknek a gyarmatokban kifejtett mű­
ködéséről. A tisztek ezért pört indítottak ellene, de a 
Yonne departement esküdtszéke a tanúvallomások alap­
ján leimentette Gohiert. Az inkriminált c.kk ezt mondta 
el; Dezemblanck őrmester, Búrét káplár s egy időköz­
ben elhunyt Beulait nevű közkatona 1899-ben. amikor 
Szudánban szolgáltak, dezertáltak, barátságot kötöttek 
cg/ kis iüggetlen négerország, Uigunyu szultánjával s 
uj gyarmat alapításába vágták a fejszéjüket. Erre a célra 
már fel is légy vereztek egy csomó benszülöltet s útnak 
indultak. Nem jutottak azonban messzire, mert utjo- 
kat állotta angol kapitány. Harc keletkezett a 
két csapat között s végül a francia szökevények sok 
halott és sebesült hátrahagyásával kénytelenek voltak 
visszavonulni. Urgungu országában sem maradhattak 
s átmen'ek iranoia területre abban a reményben, hogy 
az időközben ott kimondott amnesztiát rájuk is ki 
fogják tér eszteni. Égy a cikkben meg nem nevezett 
kapitány azonban, aki azóta öngyilkossá lett, a három 
irancia szökevényt mégis elíogatta s vasra verve, 
kegyetlen kínzások között masiroztatta őket a ten­
gerpartra. Beulart a kegyetlenkedések következté­
ben meghalt s Dezemb anck, akinek lábba;a volt, 
szintén sokat szenvedett a lábaira rakott bilincsek 
miatt A parton a két életben maradt katonát Per- 
roz alezredes, francia parancsnok, a íennebb említett 
Thvs kapitány követelésére kiszolgáltatta Angliának. 
Ho8Bzas tárgyalások után aztán Anglia újból vissza­
szolgáltatta őket a trancia hatóságoknak s Dezemblanc 
js Búrét most haditörvényszék! Ítélet előtt állanak. A 

Gohier ügyében megtartott esküdtszéki tárgyalásra 
őket is beidézték s itt olyan élénken vázolták szen­
vedéseiket s olyan eleven színekkel festették Perroz 
alezredes és Cornu kapitány kegyetlenkedéseit, hogy 
az esküdtek arra Gohiert felmentették. A megvádolt 
tisztek, akik igy az esküdtszéktől elégtételt nem 
nyertek, most haditörvényszéki vizsgálatot kérlek a 
rehabilitálásuk véget.

— Simli Mariska halála. Az országszerte ismert 
Simli Mar ska, mint Székesfehérvárról jelentik, péntek 
éjjel az ottai Szent György-kórházban meghalt. Nyil­
ván a zaklatott életmód tette tönkro az excentrikus 
leány szervezőiét. Két évvel ezelőtt kititották a fővá­
ros területéről, azóta megint Székesfehérvárott lakott, 
de beteg idegei ott sem hagyták nyugodni. Legutóbb 
kegydijat is kapott Székesfehérvár városától. Zajos 
múltja és az átélt szenvedések még jobban tönkretet­
ték amúgy is gyenge szervezetét, súlyos betegen kór­
házba kellett mennie, ahol pénteken éjjel kiszenvedett. 
Csaknem utolsó percéig eszméleténél vo t és szinte 
méltatlankodva utasította el magától a lelkészt, aki a 
vallás vigasztalását hozta el ágyához. Simli Mariskát 
vasárnap délután a város költségén temették el. Elég 
díszes ezüsts ürke koporsót vett a szerencsétlen leány 
számára s a belvárosi plébániánál is intézkedett az 
egyházi szertartás végett. A temetés napján azonban 
a plébániáról visszaküldték a temetési dijat azzal a 
megokolással, hogy miután Simli Mariska lelekezet- 
nélküli volt s mint ilyen megtagadta a halála előtt a 
gyónást és áldozást, továbbá, mert ő maga kijelentette 
egy ízben, hogy az Ő temetését pap nélkül s egyházi 
áldás nélkül végezzék, mindezeknél fogva megtagad­
ják az egyházi szer artást. Havranek Józseí polgármes­
ternek ezt tudomására is hozták, deő sem segíthetett ezen 
s igy Simli Mariskát beszentelés és pap nélkül vitték ki 
örök pihenőre. A temetésre csak kevés közönség gyűlt 
egybe, akik ott voltak, megrázó je enetnek voltak 
tanúi. Alikor a temetést rendező vállalkozó emberi le­
szögezik a koporsót, özv. Simli Jánosné, a szeren­
csétlen leány agg édesanyja összeroskadt. Háromszor 
ájult el a boldogtalan asszony a temetésen. Auztán 
kocsira emelték a koporsót, melyen két koszorú volt, 
melyeket keg.yeletes kezek helyeztek rá. Mikor a ha­
lottas menet, melynél szomorúbbat még a képzelet 
sem alkothat, megindult, nem maradt szem szárazon. 
Már sötét este volt, mikor a halottas kocsival kiérlek 
a sóstói temetőbe, ahol hamarosan lebocsájtották a 
frissen ásott sirba. A sírhelyet a város jelölte ki szá­
mára s közvetlen mel ette hagytak egy helyet az 
édesanyjának. Az édesapa, a város egykori dúsgaz­
dag polgára, aki önkezével vetett véget életének, a 
hosszutemetőben fekszik.

— Egy veszedelmes szélhámos. Egy körül­
belül 21—23 éves, alacsony, köpcös fiatal ember 
bejárja különösen a főváros gyárosait és olt külön­
féle ürügy alatt, többnyire azonban hamisított levelek­
kel a budapesti kir. iparleiügyelőség főnökének, Le- 
derer Rezsőnek nevében pénzt igyekszik kicsalni. Az 
illető többnyire gummikerekü fiakkereu érkezik. Fi­
gyelmeztetjük az érdekelteket, miszerint a kir. ipar- 
felügyelŐség ezen egyén eljárásáért semminemű fe­
lelősséget el nem vállal s igy gyárosaink jól teszik, 
ha mindenkitől, amennyiben az illető előttünk isme­
retlen, igazolványát elkérik.

— Hatszáz korona egy asszonyért. Nem min­
dennapi bigámiát tárgyalt a napokban a londoni 
rendőrbiróság. A huszonnyolc éves Mrs. Anna Gibson 
állt a bíróság előtt. Gibson Anna, leánynevén Allén 
Anna 1895-ben férjhez ment Mr. Gtösoitboz. Házas­
éledik a-onban nem volt boldog s Gibsonék csak­
hamar külön, de nem elváltán éltek. A fiatal asszony 
Mr. Gosfóidhoz állott be szolgálatba. A gazda bele­
szeretett a cselédjébe és házassági ajánlatot telt neki. 
All-.n Anna beval'otta, hogy már áss rony s megnevezte 
a férjét Is Gosíordot ez nem hozta zavarba, kijelen­
tette, hogy megveszi őt a törvényes férjtől. Ug • is 
tett s Gibson csakugyan e adta a feleségét huszonöt 
fontért azaz hatszáz koronáért. Ezután megtartották 
az esküvőt. Az anyakönyvbe a menyasszony özvegy 
Gibsonné nevet mondott be. A pár a legnagyobb 
egyetértésben tö töltő napjait mindezideig. Most azon­
ban összekülönböítek Goslordék és Gosford feljelen­
tette bigámia miatt — a feleségét. Kisült a tárgyalá­
son, hogy az Allén Anna anyja is be volt avatva a 
dologba. A rendőrség az ügyet a rendes bíróság elé 
terjesztette. Londonban nagy érdeklődéssel néznek a 
közeli tárgyalás elé.

— Pauama-vico. Azt a kétszínű magatartást, 
melyet az Egyesült-Államok kormánya a Panama­
kérdésben tanúsított, még a washingtoni politikai kö­
röttben is különösnek tartották. Az uj isthmusi köztár­
saság megteremtésének gyorsasága az egész világon 
csodálkozást keltett de még nagyobb csodá közőst az 
a gyorsaság, mely yel Arr erika leghatalmasabb poli. 
t.kai faktora az uj Panama kö. tirsaságot elismerte. 
Ebből az a kálómból a demokrata s. er.átorok egyik 
legkiválóbbja így nyilatkozott: A washingtoni fehér 

házra most a következő felírást keliene illeszteni: Itt 
megrendelésre uj köztársaságok gyártatnak. Meg lehet 
várni, mig e készülnek. Minták nagy számban 1

— Az ácsok sztrájkja. Miután az iparhatósági 
békéltetési tárgyalás az ácssegédek és munkaadóik 
között eredményre nein vezetett, folyó hó 4-ikén az 
ipartestület helyiségeiben Lode Rezső ipar.elügyelő 
elnöklete alatt újabb békítő tárgyalást tartottak. Ez 
alkalommal a mesterek kijelentették, hogy ha a segé­
dek e hó 7-ikéa munkába lépnek, hajlandók az újabb 
egyezmény tárgyalását azonnal megkezdeni és pedig 
akként, hogy a tárgyalások 20 lkáig beterjesztesse­
nek, egyszersmind köte'ező ígéretet tettek, hogy az 
órabér minimuma az uj egyezményben sem lesz 
kisebb, mint 36 fillér. A segédek azonban kijelentet­
ték, hogy nem hajlandók munkába állani mindaddig, 
mig az uj egyezmény letárgyalva nincsen. A munká­
sok ez álláspontja miatt a békéltetési eljárás ismét 
nem vezetett eredményre és a sztrájk tovább tart.

— Küzdelem az abazint ellen. Franciaország­
ban hatalmas küzdelem folyik az alkoholellenes 
egyesület és a francia szeszgyárosok között. Francia­
ország politikai, társadalmi és irodalmi nagyságai 
egymásután állanak be a küzdők sorába. Alost a 
párisi orvosi egyetem egyik híres tanára, dr. Labade 
egyik nagy francia lapban figyelemreméltó cikket irt 
az alkoholizmus s különösen az abszint terjedése 
ellen. Az abszint valamennyi s eszes ital közölt a leg­
veszedelmesebb. Alár régebben Daudet Alfonz is éré ye- 
sen szembeszá It irodalmi munkáiban az abszint-ivás- 
sai. Ezt a szörnyű szokást, Írja Daudet, az Atyíríriban 
harcoló katonák hozták be Franciaországba. Addig 
itt senki sem ösmerte az abszintet. Az abszintben het­
ven százalék alkohol van s ba elgondoljuk, hogy mily 
széles rétegben terjed az abszint-ivás, akkor nem lesz 
nehéz elképzelni azt a rettenetes pusztítást, amelyet a 
franciák között véghez visz. Dr. Labade szerint már 
van egy speciális uj betegség is amely nek absinthis- 
mus a neve. A betegség teljes testi és szel'emi el- 
gyöngüléssel jár, az ember akaraterejét teljesen meg­
semmisíti. Az abszint romboló hatása sokkal gyorsabb 
is, mint más szeszes italoké, s aki többször ivott be­
lőle. az már nem tud leszokni élvezetéről. A kora 
reggeli órákban sokszor láthatni Párisban szerencsét­
leneket, akik tizenöt pohár abszintet is megisznak. 
Szörnyű katasztrófákban aztán nincs hiány. Egy em­
ber például a tizedik pohár megírása után megvakult. 
Paralizis és halál a legszokoltabb következményei az 
abszint-ivásnak.

— Patti Adelina. A dicsőségben és gazdaság-^ 
bán megöregedett énekesnő, Patti Adelina nemrég A 
ismét hangversenyezett A’ewyorZcban. Művészetével szer­
zett vagyona töméntelen, múltja csupa zajos siker, a 
művésznő azonban mindezzel nem éri be. Jói meg- 
szolgált, csöndes nyugalmából még most is kikiván- 
kozik. Folyton jön a hir Patti Adelina utolsó és 
visszavonhatatlan hangverseny-kőrútjáról. Legutóbbi 
newyorki föl épéséről egy ottani újság nem a leg- 
gyöngédebb hangon emlékezik meg. Az újság többek 
közt ezeket írja:

Olyan gazdag, olyan híres s olyan öreg énekes­
nőnek, mint Patti Adelina, egyáltalán érthetetetlen a* 
folytonos utolsó löllópése. Fejedelmi vagyona van, az 
a híre, hogy valamikor a vi ág legjobb énekesnő ej 
volt s az életet is teljes mértékben kiélvezte; miért 
tesz hát még mindig kirándulásokat kastélyából a 
hangversenytermekbe ? Az igaz, hogy sok pénzt hoznak 
az ilyen kirándulások, de több pénzre, mint amennyije 
van, Patti Adelinának nincs szüksége. Ami pedig a hir- t 
nevét il eti, annak tetemesen, ártanak erek a föllépé­
sek. Azok, akik a régi, a hasoniithatatlan Pattira 
kegyeletesen emlékeznek vissza, ba meghallgatják a 
mostani Pattit, egy brutális karnkaiura benyomásával 
távoznak a hangverseny teremből. Patti Adelina arci^ 
a vastagon rákent lestékkel is kellemetlenül vén. i. 
szája visszataszítóan eltorzul, ha mosolyogni próbál. ( 
A hangjában nyoma s ncs a régi csodálatos orgánum­
nak. Nagy megerőltetéssel énekel, rövid a lélekzete 
és e miatt széttördeli a lrázisokat A magasabb re- 
glszterekben egyenesen rikácsol, a hangjának egy-1 
kori klasszicitása is teljesen elveszejt. Hogy miért • 
tapsol neki oly lelkesen a publikum, az majdnem 
olyan talány, mint az, hogy honnan veszi a bátorsá-j 
got Patti Adelina ezekre a bucsukoncertekre.

íme, élete alkonyán ezt érte meg az isteni Patti. 
De hát ő akarta. Mért nem nyugszik babérain? '

— Elrabolt páter. Kew-Yorkba.n a minap nagy i 
feltűnést keltett egy olasz papnak, páter Círrí^ionaiek. 
eltűnése. Alost azt jelentik, hogy a rendőrség ráakadt 
az eltűnt papra. Kilenc angol méríföldnyire a lakásá­
tól találták meg s kiderült, hogy olasz emberek vitték 
magukkal, hogy igy pénzt zsaroljanak. A pap kéz­
csuklóján még meglátszott a kötél nyoma, amelylyel 
összekötözték. A rablók három napig fogva tartották 
és ez idő alatt többször bántalmazták és koplaltatták. 
A pap nagyon zavart volt, amikor megtalálták, és 
meg átszőtt rajta, hogy;,kábitószert adtatt be nelji. A 
rendőrség eleinte kétségbe vonta Cirriyíone állítását 
és inkább azt hitte, hogy megzavarodott az elméje* 
Kórházba szállították. A pap nem tudja a óimét a 
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háznak, amelyben fogva tartották, de azt hiszi, hogy 
meg fogja találni a báat.

— Orosz tragédia. Cytomirban, Wolhynia orosz 
kormányzóság fővárosában olyan pör folyt le a na­
pokban, melynek előzményeit és tárgyalását a legna­
gyobb figyelemmel kisérték egész Oroszországban. 
Pantelmonow nevű gimnáziumi tanár ielesége bárom 
éven át viszonyt folytatott egy Onacevic nevű fiatal 
emberrel. A férj hiába lenyegette feleségét, hiába 
kérte a törvényszék közbenjárását, az asszony nem 
akart lemondani kedveséről. Ez év márciusának 
21-ikén megtudta a tanár, hogy Ielesége a saját háza 
padlásán lakást frendezett be szeretőjének. A lérj a 
leghevesebb szemrehányásokat tett feleségének és 
kategórikusan felszólította. hogy Onacevioot uta­
sítsa végleg ki. Az asszony figyelemre sem mél­
tatta ezeket a kitöréseket és kedvesét, ki éppen 
csöngetett, férje szemeláttára eresztette be házba. 
A tanár erre magánkivüli dühében rárohant a 
fiatal emberre és mikor ez dulakodni kezdett vele, 
háromszor rálőtt úgy hogy Onacevic belehalt sebeibe. 
A napokban tartott végtárgyaláson a házaspár cselédje 
igy nyilatkozott a viszonyról: Mihelyt a tanár távo­
zott otthonról, hogy az iskolában teljesítse hivatását, 
Onacevic padlásszobájából Pantelmonow lakásába jött 
és ott ogészen otthonosan viselkedett. De az asszony 
olyankor is érintkezett szeretőjével, mikor férje ott­
hon volt és dolgozószobájában munkájába merült el. 
A tanár felesége ilyenkor a kéményen keresztül ve­
zetett berendezés segítségével beszélgetett Onaceviccei. 
A házaspár 17 éves leánya azt vallot'a hogy tudta 
milyen viszony íüzi anyját Onaceviccei, de nem törő­
dött vele, mert szerinte senkinek sincs joga ahhoz, 
hogy a mások szivének ügyeibe avatkozzék. Az es­
küdtek le mentették a férjet.

— Egy xnilliárdosnő esküvője. A londoni lapok 
sokat imák Foxlurghe herceg házasságáról, aki ked­
den vette nőül a leggazdagabb amerikai örökösnőt, 
miss Mar.y Goeletet. Az esküvő New-Yorkban volt a 
Szent-Tamás-tempiomban, ahova a szertartásra két­
százötven meghivott vendég gyűlt össze. A templom 
falait ebből az alkalomból fehér virággal dekorálták. 
Az oltár fehér orchideákkal és liliomokkal volt tele 
és két oldalt óriási pálmák szegélyezték. A templom 
előtt olyan nagy volt a csődület, hogy a rendőrség­
nek már órákkal az esküvő előtt ki kellett vonulnia. 
A tömeg azonban türelmetlen kíváncsiságában átha­
tolt a rendőri kordonon és majdnem kardlapozásra 
került a dolog. A menyasszonyt ezalatt bátyja, mister 
Goelet az oltár elé kisérte. A milliárdosnő ruhája 
csnpa drága csipke volt. Amint a templom elé robogott 
a kocsija, körülbelül ötezer kiváncsi nö közreiogta a 
menyasszonyt és sokan közii'ök csipkéket is szakítottak 
maguknak emlékül a pompás ruháról. A kocsi mindaddig 
meg se mozdulhatott, mig a rendőrök szét nem oszlatták 
az asszonytömeget. Az esküvő után a menyasszony 
anyjánál lakoma volt, melyben százhuszonöt vendég 
vett részt, legtöbben a család intimusai. A fogadó­
terem valóságos tündérkertié volt átalakítva. A lako­
mán régi angol szokás szerint mindenekelőtt egy 
óriási lakodalmi kalácsot szzolgáltak föl, melyet a 
vőlegény, szintén angol szokás szerint, kardjával vá­
gott föl. Később a fiatal pár különvonaton Newvorkba 
utazott, ahol a mézesheteket tő.tik. A vőlegény 1C0 
millió korona hozományt kapott.

— Megoldás. Haclienburg németországi város­
ban mulatságos kis dolog esett meg. A város polgár­
mesteri állása ugyancsak jó hivatal lehet, mert meg­
üresedvén, csekély száznégyen folyamodtak az el­
nyeréséért a városi tanácshoz. A döntés pillanata 
végül bekövetkezett, s a nagy választás után most 
már arra került a sor, hogy a folyamodóknak a kér­
vényhez mellékelt irataikat és arcképét visszaküldjék. 
Hanem ez, mint kisült, nem ment valami könnyen. 
Az történt ugyanis, hogy az arcképek Össze-vissza 
keveredlek és nem tudták, melyik arckép me yik 
folyamodáshoz tartozik. De Uachenburgban van 
lelemény. A tanács valakinek az indítványára úgy 
határozott, hogy az egész csomó arcképet sorra 
elküldik a folyamodóknak. Ki-ki aztán válaszsza ki 
a maga arcának érdemes mását.

— Letörve. Tragikusan fejezte be hányatott életét 
egy Weeton nevű belga színész, akit két évvel ezelőtt 
ambíciója hazájába, Parisba vitt. Ott nagyobb dicsőséget 
és egyúttal gazdagságot is akart szerezni. Csakhogy 
Párisban nem ismerték s nem igen tudott szerződés­
hez jutni. Nemsokára kiiogyoit minden pénzéből- 
Hossz helyzetében nagyon röstelt volDa hazamenni 
inkább másolással akarta megkeresni a kenyerét 
Csakhogy Párisban erre a kenyérkeresetre is sok az 
aspiráns. Sokat szenvedve, nélkülözve aztán újra a 
művészetét akarla értékesíteni, de hiába volt minden 
próbálkozása. Különben is annvira lerongyolódott 
t>ogy mindenütt gyanús szemmel fogadták. Végül 
minden reménységét elvesztette már a boldogtalan 
színész és a napokban levetette magát lakása abla­

kából az utca kövezetére. Rögtön meg is halt.

— Ellopott levélgyűjtő szekrény. Újpesten, az 
Árpád-utca 104. számú házban levő postai levélgyűjtő­
szekrényt az éjszaka valaki ellopta. A levélszekrény­
nek 11. száma volt. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

(x) Csillogó karácsonyfadíszek Kertész Tódornál.

Kiállítás a régi országházban.
Budapest, deoember 6.

A József főherceg szanatórium-egyesület országos 
háziipari kiállítását ma délután 4 órakor nyitották meg 
ünnepélyesen a régi országház előcsarnokában. A meg­
nyitó ünnepélyre megjelentek gróf 7úza István mi­
niszterelnök, Lukács László, Hieronymi Károly és 
Berzeviczy Albert miniszterek, gróf Cbáky Albin főren­
diházi elnök, Perczel Dezső képviselőházi elnök, Zsi­
linszky Mihály államtitkár, Klobusiczky János, Hyegre 
László és báró Perényi Zsigmond orsz. képviselők, a 
földmivelésügyi minisztériumból 'lormay Béla és Balogh' 
Vilmos min. tanácsosok, József osztály tanácsos,
Keller Gyula háziipari miniszteri biztos, Lakatos Aladár 
és Gaál Jenő miniszteri tanácsosok, Hegyeshalmi Lajos 
miniszteri osztálytanácsos, az Országos Iparegyesület 
küldöttsége; Fáik Zsigmond udvari tanácsos és Thék 
Endre alelnökök és Gellert Mór igazgató, a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara részéről Lánczy Leó 
udvari tanácsos Hüttl Tivadar és dr. Fritz Péter, 
az aradi, marosvásárhelyi, nagyváradijés szegedi ke­
reskedelmi kamarák küldöttségei, a budapesti szegény­
sorsú tüdőbetegek szanatórium-egyesületének igaz­
gató-tanácsa báró Harkányi Frigyes és Korányi 
Frigyes főrendiházi tagok vezetésével; e küldöttség­
ben Müller Kálmán főrendiházi tag, Kuthy Dezső igaz­
gató-főorvos resztvettek; végül a kiállítás rendező­
sége részéről dr. Lukács György főispán, dr. Kovács 
Gyula kir. tanácsos, Verner László és Kónyái Elemér 
titkárok; a déli növényekkel díszített loyerban ott 
volt azonfelül a főúri társaság s a főváros egyéb elő­
kelő hölgyközönségének tagjai nagy számban. Az 
előcsarnokból az emeletre vezető lépcsőn békés­
megyei magyar népviseletben leányok s legények 
sorakoztak.

Dé után 4 órakor megérkeztek Klotild főherceg­
asszony és József Ágost főherceg, a kiállítás védnöke, 
Szirmay grófnő udvarhölgy, illetőleg gróf Szapáry 
József huszárszázados, kamarás kíséretében. A fen­
séges vendégeket a közönség lelkesen megéljenezte. 
Lukács György főispán szép beszédben üdvözölte a 
fenségeket.

Hazánkban, igy kezdte, hetvenezer ember pusztul 
el évente tüdővészben, a tüdővészes halálozások 
száma tehát az összes halálozásoknak egynyo ead 
része. A tüdővészes betegek száma pedig állandóan 
félmillió szegény hazánkban. Ennek a félmill ió polgár­
társunknak egy harmada tel esen munkaképtelen, kéthar­
mada pedig- nagyon korlátolt, munkabírással rendelkezik 
Valóságos nemzeti veszedelem tehát a tüdő vész. 
Állandó emberadó, melynek arányaihoz képest a há­
ború pusztításai szinte kicsinyeseknek tűnnek fel. 
A tudomány rég kimutatta, hogy a tüdővészt sza­
natóriumi kezeléssel biztosan lehet gyógyítani, csak 
idejekorán kell hozzáfogni. Odalenn az Alföldön, 
ahol a tősgyökeres magyar faj soraiban borzal­
masan pusztít a rémes betegség. József főherceg 
véduöksége alatt egyesület alakúit, melynek célja 
népszanatóriumokat állitani a szegénysorsu tüdőbe­
tegeknek. Népszanatórium-alapnak gyarapítására tö­
rekszik a jelen kiállítás is. A kiállítással az ember­
baráti célon kívül közgazdasági érdekeket is szolgá­
lunk, mert ha sikerül megismerietni, kedveitekké tenni 
házi és népiparunk szép cikkeit és azoknak kelendő­
séget is biztosítani, akkor ez a kiál'itás is hozzá:árul 
abhoz, hogy szegény népünk javára a munkaalkal­
makat, a megélhetés és keresetforrásait szaporítsuk. 
Köszönetét mond a főhercegnek, amiért nejével együtt 
elfogadta a kiálli'ás védnökségét és lelkéri a kiállítás 
megnyitására.

József Ágost főherceg erre körülbelül igy vá­
laszolt.

Fogadja legbensőbb köszönetemet e meleg 
üdvözletért, amely mély visszhangra talált szivem­
ben. Nemes szivek egyesültek egy szent köteles­
ség végzésében, hogy édes hazánk szegény síny­
lődő gyermekeit megmentsék a borzasztó tüdő­
vésztől, attól a bajtól, amely, mint az elnök ur 
mondta, ezer meg ezer embert követel évente 
áldozatul. É veszedelemben testvéreinknek segít­
ségére kell sietnünk és ha nagy szenvedésüket 
megszüntetni nem is tudnók legalább enyhítsük 
azt. Ilyen nemes, fenséges és szent feladat előtt 
nem zárkózbatik el senki; tudom, minden igaz 
hazafi, aki csak teheti, istápoini, támogatni fogta 
ezt az épp oly szép, mint tontos törekvést. Hi­
szem, hogy Isten aldása kisérendi ezen egylet 
működését, édes hazánknak visszaadván sok elve­
szettnek hitt emberéletet.

Szivem mélyéből kívánom, hogy minél töb­
ben gyógyuljanak meg az épülendő szanatóriu­
mokban és igv a már iszonyatos mérveket öltött 
baj terjedelmében korlátoltassék és idővel ki- 
irtasst-k.

Midőn a kiállítást megnyitom, fölkérem mind­
azokat, akiknek keblében nemes érzésű szív do­
bog támogassák ezt a kiállítást, amelyben a ma­
gyar nép beteg, szenvedő testvéreink javára vég­
zett munkáját mutatja be. Ezzel a kiállítást meg- 

nyitottnak nyilvánítom. (Hosszantartó, lelkes él* 
jenzés.)

Ezek után a főhercegnő és a főherceg a kiállí­
tás rendezőségének kalauzolása mellett a miniszterek 
és más előkelőségek kíséretében a kiállítás megtekin­
tésére indult és mindenekelőtt az egykori pénztári 
helyiségben lévő könyvcsarnokot nézték meg, ahol a 
főhercegnő megvette Tompa „Virágregéinek4 disíkia- 
dúsát. A társaság innen a kiállítás tulajdonképpeni 
központjába, az egykori ülésterembe ment, ahol a 
főhercegnő és a főherceg a kiállítás minden 
egyes részletét megszemlélték és a főhercegnő 
majdnem minden egyes lombsátorban vásárolt va­
lamit, A tombolánál az első kihúzott szám 4ó9-es 
6zám volt, amelylyel a főherceg egy szép bábut 
nyert. Végül felmentek az emeletre, hogy az 
ott elhelyezett békésmegyei csoportot szemléljék meg. 
A Ganz-gyár zenekara fogadta a társaságot a magyar 
Himnusz hang ai mellett.

Klotild föhercegasszony és József Ágost főherceg 
majdnem egy órát időztek a kiállításon és számtalan­
szor adtak kifejezést elismerésüknek az ügyes rende­
zés fölött. A fenséges vendégek öt óra tájban vettek 
búcsút a kiállítás rendezőségétől és kísérve a közön­
ség lelkes éljenzésétől, hazahajtattak a várbeli 
pa o’ába.

Múzeumok és könyvtárak.
Budapest, december 6.

A magyar tudományos világnak színe java 
gyűlt ma össze a Nemzeti Muzeum dísztermében 
a Múzeumok és Könyvtárak Országos Szövetsé­
gének közgyűlésére. Thaly Kálmán nagyon szép 
megnyitó beszédet mondott, Oyalui Farkas igen ér­
dekes előadást tartott, de a min még a gyűlés után 
is sokat tanakodtak : az elnökválasztást a hivatalos 
beszámoló egyszerűen elhallgatta. A szövetség köz­
gyűlésének napirendjét a muzeumok és könyvtárak 
országos tanácsa szokta előkészíteni, és az, Berze- 
viczy Albert közoktatásügyi miniszter lemondván 
az elnöki tisztségről, táviratilag felkérte Széli Kál­
mánt, a szövetség megalapítóját, fogadja el a 
megüresedett állást. Széli Kálmán ugyancsak táv­
iratilag tudatta, hogy a kérés teljesítése elől nem 
zárkózhatik el és mégis ma a közgyűlésen nem öt, 
hanem Wlassics Gyula volt közoktatási minisztert 
választották meg a szövetség elnökének. Szeli 
Kálmán 35, U'lassica Gyula 43 szavazatot kapott. 
Hogy lllassíra Gyula ily előzmények után hajlandó 
lesz-e magára vállalni a szövetség vezeté­
sét, nem tudjuk, de az bizonyos, hogy itt 
oly Ízléstelen tapintatlansággal állunk szem­
ben, amely sokat leronthat a szövetségi tagok 
tudományos és irodalmi törekvéseinek komolysá­
gából és árthat magának az intézménynek is, 
amely első sorban a nagyközönség támogatására 
szorul. Elvégre Széli Kálmán államférfim nagy­
ságából és hazafias érdemeiből az ily kicsinyes 
eljárás semmit sem vonhat le, de a tanácsnak 
mégis minden befolyását latba kellett volna vot- 
nio illusztris jelöltje érdekében és ily szükkörú testü­
letben helyes érzékkel bizonyára sikerült is volna 
megválasztatnia, vagy legalább nem lett volna 
szabad leszavaztatásnak kitenni a szövetség nagy­
nevű megalapítóját, ha már felajánlotta neki az 
elnöki tisztséget. A „stikli" sikerülto természe­
tesen nagy koneternációt keltett a szövetség hig­
gadt agjai közt és az ülés befejezése után is 
éles kitakadások történtek a ,.tudós" urak ellen, 
akiknek olyan kevés a vágott dohányuk, de még 
kevesebb a jó Ízlésük.

A közgyűlésen, amelyen megjelent Zsilinszky 
Mihály államtitkár is, Ihuly Kálmán alelnök elnökölt. 
Beszélt a magyar faj történelmi hivatásáról és hang­
súlyozta, hogy a magyar államot, a magyar faj szup- 
remáoiáját csak úgy tarthatjuk ienu, ha a történelmi 
alapon megmaradunk és ezeréves történetünk igazolt, 
hogy nekünk csak az a kötelességünk, hogy a tör­
ténelmi alapról sóba le ne térjünk. Kell, hogy ezen­
túl még inkább úgy legyen, bog.y a magyar nemzet 
és a magyar tat az országban levő minden idegen 
ajkú nemzetiségeken, fajokon lelül álljon művelt­
ségi tokon. (Él,enzés.) Erre nézve az iskolák­
tól remélhetjük a legtöbbet, de egyéb eszközöket is 
meg kell ragadnunk a közművelődés és a magyar 
kultura elóbbrevitelére. így a múzeumokban a nép­
szerű előadásokat és az olvasási vágy felkeltését Ezt 
a célt szolgálja a szövetség, amelynek eszméje a 
Dunántúli Közművelődési Egyesületből indult ki. Erre 
Thaly nagy elismeréssel emlékezett meg Széli Kál­
mánról, mint a muzeumok és könyvtárak ügyében 
működő három testületnek megalapító áról és Berze- 
viczyröl, akinek elnöksége ideién a szövetség hatal­
mas lépésben haladt előre. Indítványára a közgyűlés 
jegyzőkönyvében örökítette meg háláját volt el­
nöke iránt

Azután a tanáas második évi jelentésinek be­
mutatására került a sor.

A jelentés, amelyet Portsolt Kálmán titkár nagy 
gonddal szerkesatett, élénken igazolja, hqgy a mü- 
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zeumok és könyvtárak ügye iránt Berseyicty Albert- 
nek vezetése me lett országszerte lellendült az érdek­
lődés a múzeumok és könyvtárak gyarapításának és 
szaporításának országos fontosságú ügye iránt. Ki­
emeli. hogy ma már a tanács közvetlen felügyelete 
alatt 127 népkönyvtár áll. Elkészítette a tanács a nép­
könyvtárak első statisztikáját, amely bő lelvilágositást 
nyújt a hazai népkönyvtárat állapotáról. — A tanács ez 
évbe^is élénk összeköttetésben állott a múzeumok és 
könvvtárak országos főfelügyelőségével amelylyel 
közösen állapította meg az ország kulturális intézetei­
nek segélyezési javaslatát a közoktatásügy miniszter 
számára. Ezen javaslat alap án a 19U3. évre a közok­
tatásügyi miniszter 21 900 K. 1 olyósiiott népkönyvtárak 
és nem tudományos jellegű gj ü temények segélyezésére 
lolyósitott a közoktatásügyi kormány, s ez összegből 
41 tudományos jellegű gyűjtemény segél} estetett.

A napirend során következett a Szövetkezet 
tisztikarának: egy elnök, két másodelnök, három tit­
kárnak és a Múzeumok és Könyvtárak Országos Ta­
nácsa 20 tagjának öt évi időtartamra való kiküldése. 
A titkos szavazás eredményeképpen az Országos Szö­
vetség tisztikara a következőkben alakult meg: el­
nök: Wlassics Gyula, alelnökök: Thaly Kálmán, gróf 
Teleky Sándor, titkárok: György Aladár, Porzsolt 
Kálmán és Sándor Jőzee!; a Múzeumok és Könyvtá­
rak Országos Tanácsának tagjai lettek öt évi időtar­
tamra : gróf Apponyi Sándor, gróf Andrássy Tivadar, 
Ballagj Aladár, Beöthy Zsolt, Emich Gusztáv, Forster 
Gyula, György Aladár, Ilavass Rezső, Horváth Ödön, 
Kuncz Adolf. Porzsolt Kálmán Rácz Károlv, Rákosi 
Jenő, Szmrecsányi Miklós, Thaly Kálmán gróf Teleky 
Géza gróf Teleky Sándor, Tóth József, Wlassics 
Gyu’a, gróf Zichy Jenő.

Grót Teleky Sándor, az njonnan megválasztott 
alelnök mondott ezután köszönetét, mire Iorzsolt Kál­
mán titkár .elolvasta a kötgjüésre beérkezett indít­
ványokat és pedig: Haiass Reaső indítványát, hogy 
a tanács foglaljon ál'ást a pornografikus irodalmi ter­
mékek terjesztése ellen, dr. Jósa András ind tváayát, 
hogy a Tudományos Akadémia kiadványait a vi­
déki múzeumokkal kapcsolatos közkönyvtáraknak is 
átengedje továbbá, hogy a tőidben talált régé­
szeti Jeletek kizárólagos tulajdona legyen a találónak, 
továbbá dr Ricsey Viktor pannonba'mi főkönyvtáros in­
dítványát a duplumok kicserélése iránt Jánossy Gábor­
nak, a Vasvármegyei Kulturegj esület könyvtárigaz­
gatójának indítványát a vidéki múzeumok és könyv­
tárak vezetői részére iéláru vasúti jegykedvezmény 
iránt és végül dr. Kőrösy Józsefnek indítványát a 
tengerentúli országokból származó tudományos mun­
kák és muzeális tárgyak szállítása iránt. Az összes 
ind tványok érdemleges tárgyalás oéljából áttételtf k a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsához.

A közgyűlés Jberekesz'őseképp dr. Gyalul Far­
kas tartotta meg nagyérdekü előadását a magyar könyv­
tárak jövőjéről, meiy a hallgatóság tetszését vívta ki.

Utol ára Balay La os szólalt föl és Temesvár 
város nevében fölkérte a szövetséget, hogy a legkö­
zelebbi közgyűlését ott tar sa meg. A gyűlés egyelőre 
tudomásul vette az előterjesztett kérelmet.

FŐVÁROS
(*) Uj hid a Dunán. A föráro- V. és VI. 

kerületének kültelki lakói, főleg pedig a III.'kerület 
régen érzik annak híját, hogy a Dunán nincs 
olyan hid, amely e kerületek között a forgalmat 
közv titoné. E bajok megszüntetésére a VI. kerü­
leti demokrata-párt főrárosi bizottsági tagjai dr. 
Viúsonyi Vilmos e.nöklete alatt tegnap este érte­
kezletet tartottak a központi demokrata-körben. 
Az értekezlet kimondta, hogy n fővárosban moz­
galmat indít, melynek célja: a Hungária-körut. és 
O-Buda közt hidat építeni. A mozgalomhoz csat­
lakoznak az V. és Hl. kerület országgyűlési kép­
viselői és fővárosi bizottsági tagjai, kik e hét 
folyamán közös értekezletet tartanak a további 
teendők megbeszélésére. Az uj hid eszméjét a 
három kerület külső részének lakói nagy örömmel 
fogadták, mert az uj hid nagytan elősegítené e 
városrészek fejlődését.

SZÍNHÁZ, zene
** Vársslnhás. Eleven, mulatságos, talpraesett 

előadásban mutatták be vasárnap este az Országos 
szinész-akadém>a növendékei a Proletárokat. Csiky 
Gergely népszerű társadalmi sz nmüvét. Nemcsak a 
bohózatos, zsánerszerü jelenetekben állottak jól helyet, 
hanem a komolyabb drámai részleteket is kellő erővel 
színezték. Zö.di Elza érdekesen, szimpatikusán jelle­
mezte Irént aki romlott, erkölcstelen környezeté­
ből tiszta lélekkel emelkedik ki. Hangjában meg­
volt a szít nemessége és a magasabbra törő termé­
szetek energiája. Nyílt színen is őszinte viharos 
Uptokai kapott Markáns vonások voltak Káloy 

Kornélia Szedervárí Kamillájában és Verő Margit 
sok intelligenciával játszotta Elzát. A férfiak közt 
különösen jó volt Horváth Jenő mint Timóth Pál, 
csupa jó szív és jámbor naivitás. Szentirmay 
Béla Bankó szerepét nem közönséges intelligenciá­
val ábrázolta. Dobi Menyhért Mosolygójából sem 
hiányzott a vaskos humor és Molnár László ügyesen, 
folyékonyan beszélt a léha Zátonyi Bence cinikus 
hangján. Pompás kis Senki Gáspár volt Váradi Ilike, 
lürge és graoiőtus, bátor és eszes gamin. Újházi mes­
ter kitűnő vezetése meglátszott a vasárnapi előadás 
természetes jóízű tónusán.

•• A Ghetto szereposztása. A Király-Szinliáz 
csütörtöki bemutató-előadásának utolsó próbáit erős 
igyekezettel folytatja a fiatal színház társu'ata. Hcijer- 
inam drámájában a főbb szerepeket játszs/ák: Vágó 
Béla, Lubrinez Júlia, Thury Elemér, Lubinszkv Ödön, 
Gyöngyi Izsó, Körmendy János és Szarvassy Ilona. 
A* sajtó képviselői számára a darabból szerdán tart 
ÍŐpróbát a színház.

•• Sardou-lDtervlew k. A túr in i Stampa cimü 
újság nemrégiben egy .karéZ>w-interview-t adott közre, 
melyben a francia drámaíró nagyon elvetőleg nyilat­
kozóit a mai francia drámairodalomról. A pá'isi 
Maiin erre éles támadást intézett Sardou ellen s többek 
közt árulónak is elnevezte. Erre már Sardou is meg­
szólalt s kijelenti, hogy a Stampa dolgozótársaival 
soha a francia drámairodalomról nem beszélt. Sem 
kedve, sem ideje, mondja éardow, hogy az olasz, an­
gol és amer.kai újságokban vele á litólag lolytatott 
ín'erview-k hazugságait folyton cáfoigassa s egy- 
szersmindenkorra kijelenti, hogy az ilyen interview-k 
mind sremenszedett hazugságok. Sardounak ez a ha­
ragjában odavetett nyilatkozatát kicsit gyanússá teszi 
az, hogy a nagy színpadi drámaíró-technikusnak vi­
lágszerte ismeretes az a tulajdonsága, hogy nagyon 
szívesen interview-voltatja magát.

Nyilttér.

Karácsonyi ajándéknak 
szenzációs olcsó ós kiváló finom szalontárgyak, lakást kiegészítő diszbutorkák, 

képek, bronz-, terakotta- ée márványtárgyak kaphatók 
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TUD0MÁNYJR0DAL0M
O A Magyar Heraldikai és Genealógiai Tár­

saság e hó 10-én, csütörtökön délután ö órakor a 
Nem éti Muzeum üléstermében nagygyűlést tart a 
köveikezŐ tárgysorozattal: 1 Elnöki megnyitó. 2. A 
XVI. századi mag ar hera dika. Csorna József igaz­
gat'sági választmanvi tagtól. 3 Másodé nők válasz­
tása. 4. Titkári e entés az emuit évről. 5. Pénztári 
k>mutatás. 6. Esetleges indítványok.

O Az Erzsébet Népakanémta pro gr a min Ja. Az 
Erzsébet Népakadémia végrehajtó-bizottsága minap 
tartott ülésén intézkedett, bo^y az akadémia decem­
ber olyamán megnyit ék. Kibérelte az akacfa utcai 
Szegényg' ermekkert-Egylet emeleti termeit hol a két 
előadó-terem mellett könyvtárt is fog berendezni. A 
könyvtár mindennap este 6—9 óráig lesz nyitva. Az 
előadások naponként este 7—9 óráig tartannak. Hét­
köznapokon a Szabad Lvceum tart tan olyamokat és 
sorozatos e őadásokat. Vasárnap este pedig az Orszá­
gi s Bizottság íog művészeti és tudományos estéket 
rendezni. A Magxar Tur.sta Égi etüiet budapesti osz­
tálya kirándu ásókat rendez a Népakadémia tag­
jaival. A Jogvédőegye6üiei pedig minden vasár­
napon delelő t 11—1 * óráig és szerdán este 
8—9 óráig mindenkinek szolgál ingAen jogi ta­
nácscsal. A Tégrenaj’ó bizottság köszönetét mon­
dott a gyárosok nevébí-n küldőit 4<.O korona ado­
mányért Ókorin Ferenc főrendiházi tagnak, a Termé­
szettudomány Társaságnak a könyvtár részére aján­
dékozott kiadványaiért, líódiaw Arthnr könyvkiadó 

céenek 700 korona értékű adományáért, a Singer és 
Wolfner cégnek az Uj Idők és más nagyértékü köny­
vekért. Réti Bé ónak a Cotta-féle klasszikus gyűjte­
mény 100 kötetéért; Leszik Károly könyvkötőnek, aki 
az adományozott könyveket díj ment sen bekötötte.

C Egészség-Naptár. Dr. Marton Sándor és 
lanay József szerkesztésében Korányi Frigyes főren­
diházi tag, egyetemi tanár, lelkes élőbeszédével a II. 
évfolyamában jelent inog e közhasznú, az egészség­
tani ismereteket népszerűén tanító kis munka, .mely 
ugv térfogatára, mint tartalmára jelentékenyen izmo­
sodott és amely ezévben nemcsak az intelligensebb 
munkásosztálynak van szánva, hanem oly tartalmú, 
hogy minden műveltebb kör igényeit kielégíti. Úgy 
az orvosi, mint a munkás-szakkörök igen ro­
konszenvesen fogadták ez úttörő, életrevaló mun­
kát. Az országos közegészség ügyi tanács véle­
ményezése alapján, mint helyes, követésre inélió 
és lontos egészségi ismereteknek való terjesz­
tésére kiválóan alkalmasat a belügyminisztérium 
figyelmébe ajánlja. Ugyancsak a kereskedelmi, löld- 
mivolésügyi minisztériumok, Budapest székesfővá­
ros tanácsa, az országos iparegyesület, ,.Han- 
gya“ síb. anyagi és erkölcsi támogatásban ré­
szesítették. Nagy iigybuzgósággal, a , legelőkelőbb 
orvosi szaktekintélyek, egyetemi tanárok, specia­
listák, publicisták sorakoznak egymás mellé, mint 
a naptár munkatársai és népies stílusban, kelle­
mes elbeszélő formában igyekeznek megértetni az ol­
vasóval, hogy mily nagy kincs az egészség, mit ke 1 
tennünk aunak megóvása érdekében, miként akadá­
lyozhatjuk meg a betegség súlyosbodását, miként véd­
jük meg hivatásunk közben az egészségünket, vala­
mint szakszerűen tanítja a betegápolást is. Különös 
fontossággal tárgyalják a tüdőbajokat, melyben ki- 
vá óan hasznos utbaigazitásokat adnak: Korányi egy. 
tanár, Kuthi, Friedricb egyet, m. tanárok és dr. 
Marton. Igen érdekes tanulmányok vannak benne 
Stein és Kende orvosoktól az iszákosság elleni küz- 
de'emrői. Jeles cikkek Bókay János eg\et. tanár és 
Kármán gyermekorvostól a gyermekbajckról. Meg­
szívlelendő tanácsokat adnak: Hutyra rektor egyet, 
tanár, Kovách A>adár mentő igazgató-főorvos, 
Feleki, Temesváry, Mohr egy. m. tanárok. Feleki 
Sándor költő talpraesett versben tanítja az egészség 
16 parancsolatát. Goda Géza, Píeifer Sándor, Kovács 
Károly jeles írók hasznos, szórakoztató olvasmányok­
kal gazdagítják e munkát. Tanulságos cikkek vannak 
még dr. Schuschny és dr. Reisz Oktáv bányamütő- 
orvostól, valamint dr. Jakab Lás'ló. a Herzl-szana- 
lónum vizgyfgvintézetének főorvosától is. A mü 15 
Ívnyi terjedelmű és díszes kiállítása a Pesti könyv­
nyomda részvénytársaságot dicséri. Kapható Keménv 
Miksa könyvkereskedő, Dorottya-utca 9. lőeladórál és 
ar összes könyvkereskedőknél. Ara fűzve 60 fillér, 
kötve 1 korona.

O Kisfaludy Káro v munkáiból, melyeket dí­
szes, uj kiadásban a Remekírók Képes Könyvtára 
tesz közzé most jelent meg a második befejező kötet 
Tartalmazza Kisfaludy kisebb színdarabja közül Szilágyi 
Mihály szabadulását, Mátyás Deákot, A leányórző^ a 
Hü ég próbáját, a Csalódásokat s a Három egyszerre 
cimü vígjátékot. A novellák sorát A vé>pohár nyílja 
meg. melyet Kisfaludy legnépszerübD humoros 
elbeszélései, Tollagi Jónás és Suydosi Simon, a 
Tii(‘tnir cimü regény és még néhány kisebb 
elbeszélő és vég' es munka végül pedig a Kritikai 
Jegyzetek követnek. A kiválogatás a iegszerencsesebb- 
nek mondható, mert a két kötőiben így m ndeu meg 
van ami Kis.alud Károly munkái közül bármi\ 
szempontból is nevezetes. A szöveg is mint a vada at 
minden kötetében, igen gondosan vau revideálva, és 
a képek is — Barsy, Juszkó, Utivarv, Neoarad és 
Btein inu< kái — igen szépek Kisfa udy müvei e 
díszes uj kiadásban b zonynyal kapósak lesznek a 
karácsonyi könyvpiacon.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Decemberi esktidtblrák. A budapesti bün­

tető-törvényszéken már kisorsolták a december hó­
ban esküdtbirói tisztet gyakor ó esküdteket.

Kisorsoltalak rendes esküdtbirákul: Edelmayer 
Károly fűszeres Lindmaver Ferenc háztu a donos, 
Farkas Iunác építőmester, Farbaky Endre tőkés, Fo­
dor Gyű a műépítész, Ágoston István cipészmester, 
Keményi Gyula háztulajdonos. Messinger Simon ügy­
véd, Kovács Imre háztulajdonos, Hegner Ede háztu­
lajdonos. Farkas Lajos cégvezető, dr. Bokor Gé; a orvos, 
lovag Tichtl Ferenc háztulajdonos Blaskovicb Sándor 
földbirtokos dr. Ke emen Gyula bankigazgató, Dobos 
János lakatosmester, Huber Antal sütőines er Gober- 
sieg Gjuia gyárvezető, Horváth János sörbizományos, 
Jármay Gyula igazgaió, Hassinger Hermán bádogos­
mester, Korányi János mérnök, Berkes Kálmán ház­
tulajdonos, Laufer Imre kön) velő, Hilbert Károly 
vendéglős. Frankendorfer Frigve3 rajzoló, dr. Éles 
Henrik ügyvéd Arnold Róbert .üszerkereskedő Gye- 
nes József sörgyári hivatalnok, Bakos Pál szobafestő. 
Pótesküdt k lettek: Flesch Mór csemegekereskedő, 
Löwenstein Arnold szénbán- a’ársulati igazgató. Egger 
Leó gyóg.) szerész, Fárber Simon órás Deutsch Ká- 
joIv órás, dr. Bamberger Béia ügyvéd Reményi 
Mihály bangszergyáros. Feszty Gyula építész, Csorna 
Lajos szabó. Madarász Gyula lüszeres. A december 
havi esküdtszéki ülésszak december 9-től 23-ig tart.

§§ A tanító órája. Érdekes Ítéletet hozott e na­
pokban egv francia bíróság. Egy óráscég ugyanis az 
eun departement tanítóinak egy-egy tizennyolc frank 
értékű órát küldött postán, mellékelve a szükséges 
bél) eget arra az esetre, ha címzett vissza akarná kül­
deni az <rát Sokan vissza is küldték, mások megtar- 
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totlált és kifizették az árát, mert azt hitték, hogy 
mihelyt elfogadták és fölbontották a küldeményt, a 
vétel megtörtént. Egy tanító azonban szó nélkül 
zsebrevágta az órát meg a bélyeget és eszeágában 
ee volt akár visszaküldeni, akár az árát megfizetni. 
A oég intő leveleire rá se hederitett, úgy, hogy pörre 
került a dolog, á oég bepöröxte a tanítót a vétel 
áráért és még bizonyos kártérítésért viszont a tanító 
panaszt emelt a cég ellen és busz irank kártérítést 
követelt a sok zaklatásért. A bíróság a cég követelé­
sét elutasította, a tanítónak ellenben tíz irank kártérí­
tést ítélt oda. Az ítéletnek az a megokolása, hogy ha 
valaki meg nem rendelt árucikket kap postán, nem 
köteles a küldeményre nézve intézkedni. A címzett 
nem köte'ezhető arra, hogy visszaküldje az ily mó­
don kapott árut, tobát ha megtartja, az nem jelenti a 
vételt.

§§ Gyilkos iskolásfia. Hatvanban Kossuth Lajos 
születésnapjának századik évfordulóját szomorú eset 
zavar'a meg. Gutfreund Dezső tizenötéves polgári 
iskolai tanuló verekedés közben szivén szúrta iskola­
társát. Frei Pált, aki néhány órai kínlódás után meg­
halt. A fiatal gyi kos a vádlottak padjára került. Azzal 
védekezett, hogy oly izgatott volt a tett elkövetésekor, 
hogy tettére már nem is emlékszik vissza csupán 
arra em'ékezik, bogy Frei bottal sü tött ieléje s ő 
önvédelemből vette elő kését. Az egri törvényszék es- 
küdtbirósága ha á t okozó súlyos testi sértésben mondta 
ki bűnösnek a vádlottat, akit e verdikt alapján a tör­
vényszék egy évi fogházra ité;t. A bíróság enyhítő kö­
rű meny nek csupán azt vette, bogy a vádlott a tett 
elkövetésekor a tizenötéves életkort még el nem érte. 
A királyi Kúria első büntetőtanácsa Zsigmondovics 
Mihály e.őadásában s 'iliassy Pál koronaügyész helyet­
tes indítván vára a benyújtott semmiségi panasz eluta­
sításával a törvényszék Ítéletét helybenhagyta.

TÁVIRATOK
Belgrád, december 6. A izamioprava cimü fél­

hivatalosnak CsíriAoi? orosz követ visszatérésére vo­
natkozó tegnapról keit téves jelentésével szemben ma 
illetékes helyről is helybenhagyják hogy Csarikov 
visszatérése valószínűtlen.

Erest, december 6. Egy helyben tar>ott gyűlés 
lilán mintegy XCCO munkás voult végig a városon, 
miközben összeütköztek a rendőrséggel, 2 rendőrbiz­
tos és 10 rendőr megsebesült

Szerb kormányválság.
Belgrád, december 6. Egyes képviselőknek 

a minisztérium bizonyos tagjainak ezideig kifejtett 
munkásságával való elégedetlensége következtében 
a Gruias-halinet állása, úgy látszik, megrendült. A 
városban általában azt hirosztelik, hogy a kor­
mány lemondás szándévai foglalkozik. Hivatalosan 
azonban tagadásba vonják a válság fennforgását. 
Mindannak dacára a Gruics-kabinet lemondása 
küszöbön állónak látszik, amivel összefüggésbe 
hozzák a tegnapi miniszteri tanácskozást is, mely 
éjfélig tartott. — A Stampa hiro szerint Innocencius 
metropolitát több képviselő felszólítja, hogy adja 
be nyugdíjaztatása iránt való kérvényét, mert 
különben interpelláció utján úgy megingatják állá­
sát, hogy azután a metropolita kénytelen volna 
visszalépni.

Ramazán-ünnep.
Konstantinápoly, december 6. A szultán Rama- 

zán-ünnepi leivonulása a próléta palástjában vizen 
történt ós ünnepi lefolyású volt. Az ünnepet semmi 
sem zavarta meg.

Hajókatasztrófa
Hamburg, december 6. Az Északi tengeren 

uralkodó hófúvás és köd folytán néhány baleset 
fordult elő. Az Alvine gőzös Rotterdamba menet a 
legénységével együtt elsülyedt. A Aeading Light nevű 
pedig megtolt vízzel és négy ember életét vesztette.

KÖZGAZDASÁG
A kelotl expresazvonatok. A Paris illetve 

Ostende leié közlekedő keleti expresszvonatokra való 
felszállásra nézve figyelmezteti a magyar kir. állam­
vasutak igazgatósága az utazó • közönséget, bogy 
azoRon a napokon melyeken e vonatok Belgrád felól 
érkeznek vagy Budapestről indulnak ki, tehát minden 
hétfőn, kedden csütörtökön pénteken és szombaton, 
Budapest nyugoti pályaudvaron, éjjel 11 órakor lehet 
o vonatokra felszállani.

Vásárcsarnok. (Vámos és Btuszt hatósági köz­
vetítők heti jelentése) Az élelmi cikk üzlet meglehe­
tősen élénken alakul, husnemüek állandóan és nagyobb 
mennyiségben érkeznek gyors és jó elhelyezésre talál­
nak. Vidéki marhahús hátulja 90—1000, eleje 80—<8 
fillér kilónként. Borjuk állandóan igen jó keresletnek 
örvendenek és minőség szerint hosszan levonás nél­
kül 92—112 fillérrel gyors elhelyezést nyernek. Pör- 
zsö t és forrázott sertések beküldése igen a’ániatos, 
az ár 108—114 fillér közölt mozog kilónként. Lehúzott 
sertések ugyan ly árakon vannak forgalomban. Jól 
kifejlett malacok szépen fehérre tisztítva 170 —180 
filléres kilónkénti árban biztos elhelyezést nyernek. 
Vadakb&n a szükséglet alig nyer fedezetet, az enyhe 
idő folytán nem elég bő hozatalok által. Kilej lett ne­
héz nyálakat 2.50—2.60 koronával helyeztünk el. A 
szállítást lehetőleg nagy tételekben igen ajánljuk. 
Szarvasokat 76, őzeket 1 10—1.20. dámvadakat 70— 
72, vadsertéseket nagyság- szerint 60—90 fillérrel 
he'yeztüuk el kilónként. Fácánok párja 5—6 korona. 
Vágott riba üzlet élénk. Az elhelyezés ió és gyors. 
Príma áru 1 10—1.16 fillér kilónként minőség szerint, 
a beküldés szorgos folytatását ajánljuk. Élő baromfiban 
is jó a kereslet. Csirke 1 50—2.—, tyuk 2.----- 2.40,
magló lúd 3.8U—4 60, puiyka 6-9 korona páronként 
minőség szerint. Tojás lanyha. Csak friss szép tojás kere­
sett 90—92 K. Erdélyi 86—S^K. Jóllámpázott apadt76 
K. Meszes tojással gén rosszul megv. Mai ár 64—66 K. 
Vaj igen szilárd. Jó teavaj 2.50—2 GO koronával vau 
forgalomban. Nagy menyiségben kérünk szállítmá­
nyokat. Főzővaj 2 K. Túró 20—24 fillér kilónként. 
Gyümölcs: Szőlő iránt mindjobban szűnik az érdeklő­
dés. Az ár 60—70 fillér kilónként. Török szőlő ládája 
2.40—2 80 K. Alma: Csakis válogatott I. rendű alma 
iránt érdeklődnek, mint arany ranett, arany pép n, 
botul, bőralma, calvii, törökbálin’i, melyekéi1 40—60 
fillért fizetnek kilónként. Ugyanezen fajok H. rendű 
minőségben 28—82 fillérrel vannak forgalomban. Ré­
tes és pórik a’ma c6—82 fillér I.-r. I.-r kevert alma 
82—86 fillér. II-r. 16—20 fillér Ómles/tett alma 
kocsirakományokbau I.-r. 16—20 ll.-r. 12 — 14 korona 
mm.-ként. Szép körle keresett I.-r. nagy 50—60 fii ér, 
Il.-r. 28—32 fillér kilónként Dióban igen élénk az 
üzlet s magas árak vannak érvényben. I-r. papír- 
héjú 60—70, Il.-r. 44—52 korona 1Ó0 kilónként. Nas­
polya 16—20 fillér kilónként. Burgonya szép, nagy 
gumós rózsa 8’20—3 40. hópehely 2 80—3-20, sárga 
380—4*— korona. Vaggonrakományok szalmását 
ajánljuk. Egészséges vöröshagyma 4.——4.40 korona 
mm -ként.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

M. Gy. Badapest Nem érthető a kérdése. írja meg, 
mi a szándéka, különben nem adhatunk tervére vo­
natkozó útbaigazítást. — P. Gy. Nyo c középisko'a 
elvégzése szükséges, hogy fölvegyés. — B. G Temes­
vár. A budapesti címjegyzék a kérdezett egyesületet 
nem sorolja löl. — B. M A kassai vizmesteri iskola 
igazgatóságához kell címezni a folyamodást. A részle­
teket megír a az igazgatóság. — 8. A. Léva. A soro­
lás idejét még nem lehet tudni. — G. 8 Osztrák 
állampolgár volt. — 763. Jelentkezni kell a villamosvasút 
igazgatóságánál. A posta- és távírdaigazgatóság pályá­
zatot hirdet mikor levélbordóra van szükség. — Utazó. 
A királyi vár termeinek megtekintésére szóló belépő­
jegyeket a királyi várpalota várkapitánysága ad ki 
60 tiliérnyi dij mellett. Ezekkel a jegyekkel a palo'.a 
összes helyiségeit meg lehet tekinteni A palota uj 
lovagló-istállóját is meg lehet tekinteni. A budai kiráhi 
várpalota Elyze-kert ét két esztendőn át zárva tartották 
a közönség előtt, az uj pa óta építése miatt. Most, hogy 
a palota készen áll. a király elrendelte, bogy a gyö­
nyörű parkot nyissák meg a közönség számára — 
250 941 A kérdezett segély-alapból 60 ’, kivéte­
lesen 1000 koronáig terjedő kö csont lehet föl­

venni. A fölvett összeg heti vagy havi ki­
sebb részietekben fizetendő vissza. Ilyen kölosÖD 
iránt a kérelmet Írásban kell beadni dr. Weinmann 
Fü öp közjegyzőhöz (Budapest, Andrássy-ut 6. sz.).— 
H. A Pannonia-szállóban lakik. — P. Kisvárda. 
Amennyiben nem végleg bocsátották el. ismét sor alá 
jön. Ha nem kap értesítést, forduljon a hadkiegészitő- 
parancsnoksáühoz. — 1895 Nem titkos társaság. — 
F. B. tíőrbajára mi nem ajánlhatunk gyógyszert. For­
duljon valamely ismertebb* bőrgyógyász orvoshoz. A 
nevezett dermalológiai munkát dr. Weyner Emil irta, 
a címe: Fürdő-utca 8. írjon hozzá, esetleg megküldi. 
— Zemplén. Második korosztály beliként sorozzák. A 
sorozás elengedéséről sző sem lehet. — P. E Budapest. 
Megüzentük már hogy az utászoknál szolgálnak önkén­
tesek. Kérvényébe írja bele, hogy az utászoknál akar 
szolgálni. — Stigma Az egyik már a témájánál lógva 
sem napilapba való, a másik 6Ovánv és banális his­
tória. Stílusának világos egyszerűsége dicséretet ér­
demel, a mondanivalója azonban kevés. — W. J. 
Az Országos Iparegyesülot (Uj-u,tca 4) nyilvántartja 
a címeket és szívesen közli Önnel, ba odaiorauL

Sorsjegyek.
8. A. Budapest. A Magyar Vöröskereszt-sorsjegy 

ára 25 korona. Sorsjegyei nem nyertek.
B. I. Rózsa utca. 1880—81. számú Magvar Vö­

röskereszt-sorsjegye 12 koronát nvert.
353 564 számú előfizető. Nem volt még húzás.
V. I. Nagy-Becskerek. A 45682. számú sorsjegy 

200 koronát nyert.
M. M. 48659. számú előfizető Szombathely Soh, W. S , 
B 88. K. V Rév, Dr. F. A Böod, F. A Csáktornya, 
8r. Ö. Salgótarján H. K. Veszprém, G. S Eger. G. I. 
Zalatna, Cs. K. Ernőd, Cs. K. Tardosktdd. Sch. M. 
Békéscsaba K. K. Győr, R Gy. Karczag. 21156. elő­
fizető Sirnontornya, sorsjegyeik nem nyertek.

Napirend.
Jüaptár: Hétfő, december 7. — Kómái-athol.feu*; 

Ambrus. — Protestáns : Ambrus. — Cörög-orosz : (november 
24.) Kelemen. — Zsidó: Kislcv 18. — Nap kél: 7 óra 10 
perckor. — Nyugszik: 3 dia 51 perckor. — Hold kél 7 
óra 13 perckor este. — Nyugszik: 9 óra 23 perckor reggel. — 
Hold a földközelben 10 órakor délelölt.

Szanaturiutn-felállítás a Jógi kcpviselöházbaD, nyitva 
egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 
37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul

Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 
Belépődíj 1 korona.

Aesifeli Szalon őszi tárlata nyitva egész nap. Belépő­
díj 60 fillér.

Aemzeli Muzeum. Allattár. Nyitva van d. e. 9 órától 
délután 1 óráig.

Az Akadémia Goethe»szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi Ádwvndr nyitva délelőtt 9 órától 1-jg.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
A fővárosi könyvtár (Károiv-körut 28.)mindenDsn nyitva 

vin, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- es unncvnanoKon 
9—12-ig.

JL kereskedelmi (s iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Az aquincumi ásatások es muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. O-Buda, Külsó-Szent-Endrciut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Mentőegyesúlet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkcrt a Városligetben nyitva egész naD. Belépődíj 
60 finér.

Magyar Kertskeáeimt Muzeum. Igazgatóság, Keresae- 
deimi szakkönwiára, tudakozó-orztalya c: Keleti mimat -ra
V. Kerület Vaczi-köiut 32. É?ám aiatt Hivatalos óráit; dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiálii'ása es KcresKeaeiemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá s háxi-ipari kiállítás (melyben az űz- 
letvezetőség árusításokat is csziözöl) a városligeti ipar- 
ssamokban (vásár és ünnepnapokon is) nyitva a eleié ft 0 
aratói 2 óráig és délután fél 3 órától fel C óráig. A Külföld 
kirendeltségek központi üzletvezetőiébe (.Magvar Kereskedőim 
részvénytársaság) Vácz -kőrút 32. szám aiatt

A legjobb és legelterjedtebb az Most jelent meg 472 oldal terjedelemben.

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRA
AZ 1904. ÉVRE.
A 472 oldal terjedelmű .NAGY KÉPES NAPTÁR, tartós 
kemény O hni’nnná^ megrendelhető minden hazai 
kötésben * UlllUri könyvkereskedésben es a kiadó 
Á irodalmi és nyomdai részvénytársulat

kiadóhivatalában (VII., Kerepesi-út 54.) 
k_________________________

fe.

SZÉPIRODALMI RÉSZÉTA LEGJOBB ÍRÓK SZOLGÁLTATTÁK A LEGTÖBB KÖZLEMÉNY MELLETT SZÉP KÉPEK.

NThí::6Se»» Nagy Képes Naptár, ™'>^sndS
szükséges tudnivalót mond. — Pontos, T'fc^J£7 C'imfnrrín kívu! tartalma a következőkből áll: 
hivatalos adatok nyomán szerkesztett * Bélyegilleték. — Csillagászati naptár,
jegyzéklapokkal. Nevezetes korszakok és korszámítások. - Törvénykezési szünnapok. - Országos 
színek. — Az uralkodóház. — Az elmúlt év összes eseményéi. — ypQyphpn
A közélet halottat. A külföld eseményei. — ismeretterjesztő rész. í\UZilU.öZllUlUll rCoZcUtn 
a kitünően ISrtLitfr Sorsolási értesitő. — Posta- és távirda árszabály. — A posLtaka-
tájckoztató DUuCipeSl.1 rékpénztár. — Bérkocsiszabályrendelet — Külföldi uralkodók.—
Névnapjegyzék. — Törvénykezési bélyeg- és illetékszabályok. — Ércpénz-,útmérték- és időösszehasonlitó táblázat.
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M. KIR. OPERAHAZ,
Hétfő. 1903. december hó 7-ón.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1903. december hó 7-én. 
HS. ftikhárd király-

Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakespeare. Fordította 
Sz g igeii Ede.

vígszínház.
Hétfő, 1903. december hó 7-őn.

IV. Eduard
zewéiv i k ;

SzacsvayB k '• Stan'ev lord
Wah sí herceg Vízvári M. Sir Richard Kőrösmezei
Yorki herceg Ligoti Sir William l’álfi
Georgoa Molnár Tirell Mátrai
Rikhard here. Gvenes Lovel Hetényi
Richmond Mi lályfi S.r James Náday’ B.
Bouchier Latabár Brack'ü.bury Mészáron
Morfon Gabányi Erzsébet Szacsvayné
Buckingham Gál Margit királyné Jászai
Norfo k Paulay York hercegné Fáy Sz.
Rivers ^r. Dezső La y Anna H egyesi
Lord mayor Abonyi Clarence Kóré

1 cz< ete 7 >raxo .

FŐVÁROSI ORFEUM
/iától anyák figyelmébe!

Legújabb!
A

Irta: Dr. OLÁH GYULA.

GYERMEKÁPOLÁS

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai r.-társ. kiadásában 

most jeleni me$:
Legújabb!

VIM nraarymexö-utc* 1T.

Aliié Barlíis. 
plasztikus pózok. 

Jacob 
,Lucie“ kutyájával.

Montrell 
amerikai zsonglőr.

Murin Anna 
sanzonéit.

Tarka Színpad:
A jó fnliisink. 

Népszinmü-paródia. 
líönn.vü lovasság.

Snppé operettje.
La Woronovakaya AdlsAon

Flen et Brook tíuerra-t hivő
Florence-Adolfi Izaoni

Bioakop.
A télikertben reggeli ’ óráig Vörös Elek cigányzene­

kara hangversenyez.

Bohózat

|i nagy fon'csságu 
azt tudni, hegy egyedül a

1 „Lorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 

■e szer a legjobb moly e 
1 téren feltaláltatott, és min- 
, den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il- 

Jeti, mert a hölgyek már 
j2-3 napi használ.t uláu 
< meggyőződnek meglepő 
hatásáról. A lep lökclőbb 
hölgyvilág valamint a lég- 
első művésznők használják 

!a legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli szépség- 
[szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nva» 
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszinl 1:?ptak á 
f.Lorisou-Créme haszná­
lata után, hogy életéveiké1 

? meghatározni lehetetlen, 
f Egy tégely ára S frt. 
ItCtkV.L. Csillag

• Wien, I. Grabén 14.

Minden szülő boldogsága, 
öröme és gyönyörűsége

KaÚüt ™cg JtéVok kará-

dór na1_c>« Budapc5. .|01ró 

téren. tzCt KéP®Le.
csonytad
ingye" es

az egészséges gyermekAz aranyhid,
felvonásban. Irta Grésac és Croisset. 
Ford totia Molnár Ferenc.

Személyt k:
Rosalie
Victoire
Baptistin
Plánehet 

z’/a órakor.

3

Gardannos 
Pienairnó 
Jaquelino 
Heléne

Góth
Hegedűs 
Varsányi 
Gazsi

Kerete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

Ebben a könyvben mindenki meg­
találja azt. hogy mikép lehet gon­
dos ápolással a gyermek meg­
betegedését elkerülni és miként 
kell a beteg gyermekeket ápolni.

hÉFSZINlíAZ.
Hétfő, 1903. december hó 7-én.

< vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West és Schnit- 
zor. I'ord. Faragó Jenő. Zenéjét szerző Eyslcr Ödön' 

Személyek:

m

Különösen a köznép használatára nélkülözhetetlen.

----- -Ara 1 korona.

Fíilöp herceg Hegyi A. Csepü Kiss M.
Lola hercegnő Rédey Sz. Liouska Kre.sányi
Nikel Deiii Apró Újvári
Oieander Láng Reszkető Nagy
Straubinger Kovács Kincsos Irsai
Oculi Komlósi BoDifácz Pázmán

Kizaete 7 éraxar.

Iparosok! Megrendelhető úgy a kiadóhivatalban („Athenaeum'* 
irodalmi és nyomdai r.-társ. Vll„ Kerepesi-út 54.), 
valamint minden könyvkereskedésben.

NlftGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 7-én.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits 
Személyek:

Keli ti
Ráthonyi Terpisz
Rubos

Kezdete

Frine
Hipperidesz 
Prakszitelesz

Íbisz

Az arkón 
71 2 urakor.

Jenő.

Kornai
Sziklai
Fenyéri

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1908. december hó 7-én.

Arany virág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jeuö.
Személyek:

Hétfő, 1903. december hó 7-én.
A Balaton.

Kezdete 7La órakor.

Potyoviev Gyöngyi Cári na Hidvéghy
Beppo \ éc.sei Stone Ellen Szamosi
Silvio Csiszér Gauld Harry Ferenczy
Carló Torma Egy ifjú Gabányi
Arany virág h edák Mendon Lise Baracsi
Tina Csatái J. Diaz Diana Szentgyörgyi
Lola Sátori Fogadós Körmendi

Kezdete 71/! órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 7-én.

A zsidónő.
Opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Halévy. 

Szövegét irta Seribe.
Személvek:

A császár • • * Éleázár Pichler
Brogni Szendrői Eudoxia Szilágy iné
Lipót Kiss Rccha Ney H.
Ruggiéro Várady Herold Ney B.
Alberti Mihályi

Kezdete 7 órakor.

Szakmunkák iparosok számára. Megjelentek az „lpnro- 
Kiok oIvuMótArAlmii**, melynek teljes jegyzőkéi kívánatra 
azonnal megküldjük.
Az elektromotorok bán. Irta: Weyde J. Ferenc. 11 

Ára kötve 4 kor.
Vasmüvesség Irta: Edvi ülés A. Ára kötve 4 kor. I 

A , inoono kinceeskönyvo. Irta: dr Hankó Vilmos. Ára 
AZ ipdrüb kötve 2 kor. 40 flllér.

Anevl/ovónnl/ k-zeléso. Irta: Tetmájor Károly. Ára 
yOZKdZdllUK fűzve 1 kor. 20 fillér.

Iparos káté Irta : dr. Pecbány Adolf, Ára fűzve 60 fill. I 
MSChSníkn Irtn HínMnkarap Born4t- Ára fűzve 1 kor.

A faipar köréből. 0,ul Kto01y- 80
Elektromos elemek és akkumulátorok

Irta : Csopey László. Ára fűzve 60 fillér.

Iparosok ,n‘: dr' B“‘ A'*: 1
Mn+nrnb A kisipari motorok szerepe a nemzetgazdasAg- 
IflUlUrUK. j,an. a kisipari motorok berendezési és üzem­

költségeinek kiszámi t a m; : ipartelepek berendezése. Irta : 
dr. Schatz Dezső. Ára fűzve 1 kor. 20 fillér.

Tav+ilinai- A gyapjú feldolgozása. Irta: Szegedi Árpád.
I eXlIlípdr. Ara fűzve t>0 fillér.
MÜVéSZCt aZ iparbaa’ Irta: Mosdó,sy lnne. Ára fűzve 

LJncvnno olvasmányok. Az „Iparosok olva^ótárából" 5 
ndbZilUo kötetben. Egy-egy kötet ára diszkötésben 3 

kor. 20 fillér.

Az iparban szereplő ásványok.
2 kor. 40 fillér.

Közgazdasági képek Nyugat-Európából 
Irta Kelemen Géza, és MiiffyarorazAK vAroaai ipari 
üxempontból. György Aladár. Egy kötetbe kötve iL4ü K.

Bulgária és Szerbia. lr£,r.s»'ü’ KM" 

Művészet, tudomány és ipar múltjából.
IrlAk Fejér— Hankó—Tarczai. Kötve 2 kor. 80 fill.

Német kézművesség. lrt“r.T« “ B1°°' 

Hazánk iparviszonyai. árí‘„K“»‘S,Á,p“-KM” 
Miirárin nrC73na lrU Kelemen Géza ép Románia 
IVlIKdUU Ufoztiya. jrta Strausz Adolf. Egy kötetbe 

kötve 2 korona 80 fillér.

Apróságok a természettudományok kö­
réből. lrU S.terényl Hágó. KSt.e 2 kor. (W flll.

Olvasmányok az iparchemia köréből. ÍT.’ko 
Vilmos. Kötvo 2 kor. 40 flll.

Kaphatók minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál:

LAMPELR .(Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir, udvari könyvkereskedésében

I RÉszlettizetésH
arany, ezüst, ékazorv k 

-Jzsabora es in -a > • u.-
csőn kaphatok 

Grünbcr^er Ármin Béla 
- IV.Va i-utoa 2 0. i o n. 33.

A titkos betegségek

Vessünk

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház

A próféta
Az aranyhid

Szerda Fiirt nagysám

Csütörtök Tosca Annuska

^TISZTA BORPÁRLAT,
Per. lek Nincs előadás Az aranyhid

bzombat Az aranyhid

A vörös talár

A denevár
Tépett láncok 

| Káprázatt

Tépett láncok 
Káprázat

<i. n. 
Vasárnap 
este

A nürnbergi 
niest rda nokok

A három testőr 
Lady Winder- 
mero legyezője 

A bűvös vadász^ A proletárok

Tépett ÍAncoV 
-a Káprázat

ennélfogva
ÉTVÁGYÚ ER J E5ZTÓ És GYOMOR ERŐSÍTŐ.

*ÉDVE.

alapos gyógyitásdról.
Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 

ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
jehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is. amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak irja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nö) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór­
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ö speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólvag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, el­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest. VII., Kerepesi-ut 10.

Színházak heti műsora.

A csodagyermel

GYÁR
ÖKLEIN JÓZSEF és ADOLF. BI/PAPtST

Népszínház

H usz árkis­
as suny

Menyecskék

Vándorlegény

A csodagyermeki Katalin

Bonaparte

Az aranyhid

Bonaparte 
la

' I Menye cakók

! Bonaparte

Magyar színház

A drótostót

A kis kofa

A kis kofa

Toldi

A kis kofa

A kis kofa

A kis kofa

Tavasz

A kis kofa
Nyomatott, a „Pátria- irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság tőrforgógépén, Budapest^X., uUői-ut 25.

cédulákat.
A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst őkszernemüoknt, 
ezüst cvöos. kBzökot. (cmiplott 
batoB ős tizenké t's készletek 
caeettAkbanjarany ős ezüst-órát, 
láncot, tyűt üt, e iistbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket olcsón ős Jói akar vá­
sárolni, n-‘ niu’aszH a el nl'nji 
céget táját í rdek. bon felkeresni 

yVlkulini
a J n 11 <1 ó k o k 
karn<‘Monyra. 

Hdynen esellen r^zlHj-jilésre Is. 
Képes Árjegyzék ingyen.

Grűntierger Ármin Béla öröl< öwoi,
ÍV,. V,Vi-ii. f<'. illat:;«bazár.!

lkaha javítások
Elfő magyar JAtékbabazyár. 
Budapea:, Kottcnbiiler-utca 21,

Iteniingtoii és más 
irőíTÍpclc jutányosán eladók. 
Tudakozódások ...Jutány s‘- jo 
1 igével e lap k.adóhivatalAhoz 
intózendők. 28330

TyulctenyésztéN.
II. kiudiH 200 lapon 9t kóppe-l. 
NélkOl^nhetlen kézikönyv. Meir- 
rendelhctö Meri1 nél Hróblay 
Emil, AliKttenyéBztAf-i felfisfye- 
lőnél Budapesten. földmivolóa. 
ü-yi minisztorlumban 3 koro­
náért. -800

Köhögésnél, 
rekodteégnól > ep.venCO Allé:ért 
Ilétby-félo pemetefű cukorkát.

Kitűnő szahónö 
ki czakmAjAban tel.! són jártán, 
ajánlkozik a legdivatosabb h 
lotregystcrübb ruhAk k'-.zité- 
8Ór» helyben 6" vidéken 5 írttól 
feljebb. SccntkirAlyi-v.tea 22.

Király színház Uránia színház

Aranyvirág

Aranyvirág

Ghetto

Gbetto

Aranyvirág

Arany virág

Gketto

T

Az éjféli nap 
országa

A Ba aton

A Balaton

A Balatoi

A balaton


